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„A védelmi időszak után elérkezik 
a vísszaiités idefe is“

Berlinből jelentik: ((MTI) A Német TI jelenti: A Völkischer Beobachter „A 
tárás művészete" cint alatt mutat rá az okokra, hogy a német hadvezetés körül­
belül ötnegyed év óta miért tért rá a védelmi harcmodorra. Eszerint: az elhárí­
tás és visszavonulás során is a német ha dsereg a legközelebbi katonai célt szol­
gálja: Az ellenség túlsúlyának felórölés ével az ellenség számát tovább csökken­
teni, amíg egy napon elérik az erűegyensúlyt. A lap megállapítja, hogy még egy 
háborút sem nyertek meg puszta védőké zéssel. Legkevésbbé Németország gon­
dolja, hogy ezt a háborút megnyerhetné, ha mindig csak védekezésben maradna. 
Félre lehet érteni a német vezetést, ha nem abból a biztos tudatból indulunk ki, 
hogy a védelmi időszak után elkövetkezik a vísszaiités ideje is. A német hadveze­
tés az ember- és harcieszköz-állománny al nagyon takarékoskodik, mert helyesen 
tudja, hogy a döntés órájában csak így lehet elég erősnek lenni. Még számos jól- 
kiképzett és jólfelszerelt hadosztály áll Iá bhoztett fegyverrel és az ellenfél nem 
tapasztalhatta még, hogy az elmúlt másfél év alatt találmányok és tökéletesíté­
sek utján mit vittek végbe a német mérnökök és munkások. A háború arca akkor 
nyeri majd ct döntő változását, amikor a harci erők tartalékait és műszaki ké­
pességeit harcbavetik.

Továbbra is súlyos elhárító harcok 
vannak a Krim félsziget északi

részén
Bukarestből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: A mai román hadijelentés a 
következőképpen hangzik: A Krim félszi­
get északi részén, ahol az ellenség túl­
súlyban levő gyalogsági, páncélos és lé­
gierőkkel támad, a német-román csapa­
tok továbbra is súlyos elháritóharcolcban 
állanak. Odesszától nyugatra a német és 
román erők az ellenségnek nagy veszte­
ségeket okozva, tervszerűen szakadtak el 
Közép-Besza rábiában semmi jelentősebb 
esemény nem történt Észak Bukoviná­
ban német gépesített egységek román 
csapatteslckkel együtt oldalba támadták 
az ellenséges támadó ekeket, szétvertek 
azokat és nagy veszteségeket okozva, — 
visszavették Podul Hősei és Türgu-hru­
mos városokat.

Berlinből jelentik: (MTI) Az interinf 
jelenti: Közép- és Észak-Némeíország fe­
lett kedden lezajlott légicsata során a 
német légvédelmi erők 12fi északameri­
kai repülőgépet pusztítottak cl. Ezek kö­
zül 102 négymotoros bombázó volt. Az 
eredményben különösen német vadász- cs 
rombolórajoknak volt nagy részük.

Amszterdamból jelentik: iMTI) A Né­
met TI jelenti: Az Egyesült Államok !c- 
gihaderejének főhadiszállása — mint a 
Reuter Iroda a londoni rádióban közzé­
tette — közölte, hogy április 11-én a né­
met birodalom területe ölött végrehaj­
tott hadműveletek során az amerikai ic- 
gihaderő vesztesége 80 repülőgép volt, 
ezek között 64 darab bombázógép.

véleménye szerint ennek okát nehéz 
megállapítani.

A Daghens Nyheter katonai munka­
társa megjegyzi, hogy ezúttal nem hi­
bás tájékozódás vezette az amerikai gé­
peket svéd területre. A kényszerleszál­
lást végzett bombázók nagyrésze olyan 
sérült volt. hogy a hazarepülést már 
nem kockáztathatta meg. Más gépek 
benzinhiány miatt voltat kénytelenek 
földreszállni.

üifibb drasztikus 
intézkedésekkel, még jobban 

elvágják Írországot a kül­
világtól

Genf. (MTI.) A Német Távirati lm 
rlu jelenti: A szövetségesek egyik ren­
delkezésének régi óhajtása sarán ujabb 
drasztikus intézkedéseket hozlak, hogy 
Írországot a világtól elvágják. E szerint 
a semleges állomok kezelésénél n biz' 
tonságnak mindenáron való megőrzése 
szempontját követelik. Noha kormány'

körökben a legközelebbi lé/rések telein* 
tétében mély hall gatásba burkolóznak, 
mégis valószínűnek tartják, hogy Anglia 
és Írország között az amúgy is össze­
zsugorodott személyforgalmat újabb szi­
gorú korlátozásokkal szabályozzák.

Amszterdam. (MIT.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat 
közli a Daily Mail egy cikkét, amely a 
szövetségeseknek a semlegesek iránt Ia 
nVisított magatartásával foglalkozik, Á r 
angol lap szerint a szövetségesek fenn" 
tartják maguknak a jogot. hogy nyo­
mást gyakoroljanak a semlegesekre fon­
tos nyersanyagok szállításának megtaga­
dásával. A szövetségeseit nem lépik tó! 
saját jogos hatáskörüket, amikor a sem­
legeseknek megtiltják a tengelyhatal­
makkal folytatott árucsercforgalmat mi­
vel a jelen háborúban nem létezik iga" 
zi semlegesség. Hull külügyminiszter fe­
nyegetése a kereskedelmi szankciók 
alkalmazására. „valamennyi1" szövetsé­
ges nemzet körében őszinte támogatás 
ra talál.

MINISZTERTANÁCSRA ÜLT ÖSSZE 
A KORMÁNY

A Pest írja: A kormány lagjai ma dél­
előtt 10 órakor a Sándor-palotában a 
rendes buti minisztertanácsra ültek ösz- 
sz.c, amelyen Szótajay Döme miniszter­
elnök elnöklésével a kormány valamennyi 
tagja rcsztvett. A minisztertanács idősze­
rű kormányzati kérdéseket vitat meg.

■i

Äug®! lap az európai erőd 
megtámadásának kilátásairól

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Londonból jelentik, hogy a 
Manchester Guardian vezércikkben fog­
lalkozik a jelenlegi keleti katonai hely­
zettel és azt írja. hogy

bármely pontot keresik is ki a szö­
vetségesek az európai erőd megtá­
madására, a németek összeköttetési 
vonalaik révén akárhol nagy es fö­
lényes erőkkel tudnak azonnal meg­
jelenni a helyszínén.

Kiváló példával szolgál ennek a harcá­
szati modornak a sikerére az. olaszor­
szági arcvonalon levő erők bevetése. 
Keleten a németeknek eddig az ideig 
mindig sikerült az elszakadási mozdula­
tok során csapataikat eltávolítani, amit 
bizonyít az aránylag csekély fogolyezá- 
mokról közzétett jelentés is.

Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: Hivata­
los helyről származó értesülés szerint

! P-Luganoban szerdára virradó éjszaka 
giriadó volt.

Stockholm. (MTI.) A Nil. jelenti: 
Kiegészítésül közük, hogy kedden to' 
vábbi 9 amerikai négymotoros bombázó- 
gép hajtott végre kényszerleszállást 
Svédországban, ezek közül 8 Sínen tar­
tományban, egy pedig Blckinge tarto­
mányban ért földet. A goi yo találat ok tói 
eltekintve mind a 9 gép sértetlen volt. 
Az egyik gépben egy pilóta halott volt. 
egv másik gépből a legénység ejtőernyő­
vel kiugrott.

Stockholm. (M1T-) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Morgen Tidningen az­
zal a kérdéssel foglalkozik, miért szállt 
földre Svédországban olyan sok ameri­
kai bombavető gép? Eddig 31 cselben 
történt leszállás, feltűnő ellentétben az­
zal hogy angol gép igen ritkán vo’t 
I é,widen svéd földön ieezállani. A lap

OMCSfl-házak építésére ír ki 
pályázatot a városi Közjóléti 

Szövetkezet
Nagyi árad, ápr. 12. A városi 

jóléti Szövetkezet igazgatósága és 
ügyelő bizottsága a polgármester 
lésével iilcst tartott. Tudomást!'

Köz­
fel- 

■Inök- 
velle,

hogy az Országos Szociális felügyelőseg 
jóváhagyta a szövetkezet 1914. évi költ* 
ségvetését. amelynek vCgöss-zege 600 
ezer pengő. A szövetkezet ebből az 
összegből folytathatja házépítési akció­
ját. valamint a k öl cs ön ak ci ók a t is. t.zcrt 
elhatározta az, igazgatósági ülés. hogy 
kiírja a pályázatot az Vncsa házak épí­
tésre és április 29-ig kér ajánlatot a 
vállalkozóktól.

Xz. igazgatóság tudomásul vette, hogy 
az, On es a telepen befejezést nyert a 
napközi otthon építése. Ennek alapján 
elhatározták a csatornázási, a villany­
os vízvezeték készítési munkálatok ki­
írását. amelyekre április 24"ig kér aján­
latokat a Közjóléti Szövetkezet. Remél­
hetőleg már a nyár folyamán ál lehet 
adni a használatnak az új napközi ott­
hont.

Elhatározta az igazgatóság hogy az 
1941 42-ben épült családi házak b- :»5 
és külső ablakait újból lemázoltatja. A 
Horthy István-telep légoltalmi ügyében 
úgy határozott az igazgatóság, hogy fu­
tóárkokat létesít a telepen légoltalmi 
óvóhely gyanánt. \ polgármester a 
műszaki osztállyal a napokba* e»áál ká

a helyszínére, hogy a futóárknK helyeit 
kijelölje és az építési módozatokat meg­
állapítsa.

Tárgyalta az igazgatóság a Horthy 
István-telep rendezésének ügyét. Az Or­
szágos Szociális Felügyelőség jóváhagy­
ta a tervet, amely a telep parcellázását 
foglalja magában. Az igazgatóság most 
azzal a módosítással szándékszik a ter­
vet megvalósítani, hogy az utc ►< 'es­
ségét a nagyváradi viszonyoknak meg)e- 
lelően méretezzék, hogy rzáltal tői h 
hely maradjon lakóházai táljaira. Te" 
vábbi módosítás, hogy a Püspöki-ut 
mentén is épülnek házak. Az. így módo­
sított parcellázási terv végrehajt a a 
törvényhatósági közgyűlés és az ipar- 
ügyi minisztérium jóváhagyásától függ.

A z igazgatóság ezenkívül kölcsön- 
ügyekkel foglalkozott és intézkedett Két 
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A«**«.

UNO-, BERF.G- ÉS UGOCSA MEGYÉKRE 
IS KITERJESZTETTÉK AZ UTAZÁS!

KORLÁTOZÁSOKAT 
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A belügyminiszter az utazási koriül tv 

zást — további intézkedésig — Ung-, 
Berg- és Ugocsa vármegyék területére 
is kiterjesztette. Tehát e területre csak 
úgynevezett „utazási igazolvány“-ityal 
szabad utazni.
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Német vélemény 
Tito és BadogHo meg­

egyezéséről
Berlin. (MTI.) Illetékes német 

helyről kiizlik tájékoztatásul, hogy a 
Titő kormánynak a Badoglio-kor- 
mánya által történt elismerése vilá­
gosa« mutatja, Hogv Badoglio .Mosz­
kvával való kapcsolata révén milyen 
Lealázó szerep játszására kényszerült. 
Érdekes a kezdeményezésnek az a 
pontja, amelyben Tito parnesnoksága 
jogát elismerik az oldalán harcoló 
Sadoglió-olaszok fölött. Berlinben rá­
mutattak arra, hogy az angolok és 
amerikaiak földközátengeri érdekkö­
rei most lassan, de biztosan a Kreml 
hatalmi soraiba mennek át. 
♦♦*♦♦♦♦♦**»*»♦•»♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦

ÍVtire jó a Baross 
tagsági igazolvány?

Az utóbbi időkben országos honvédelmi 
érdekből az egyes hatóságok gyakran 
igazoltatják nemcsak elutazáskor, hanem 
a hivatali helyiségekben is és más he­
lyeken a közönséget. Ezért ajánlatos és 
kívánatos, hogy tagjaink a személyi ok­
mányaikat állandóan hordják magukkal,. 
Ha entie.k valami elháríthatatlan akadt 
lya lenne, nevezetesen, hogy az okmá 
nyokat az illető valamely polgári vagy 
katonai hatósághoz adta volna be, rész­
ben származásának igazolására, lés/bni 
azért, hogy valamilyen jogosítványt ?/e 
rezzen, e.zzen az esetben ajánlatos, ha lag 
iáink állandóan magukkal hordják fény­
képes Baross-tagsági igazolványukat, 
amely már számtalan esetben mentette 
meg tagjainkat a hosszadalmas igazi lás- 
tói, mivel az ellenőrző közegek a lény- 
képes igazolvány alapján az illetőket ke­
resztény származásúnak vetlek, miután 
köztudomású, hogy Szövetségünknek 
1919. augusztusában történt megalaku­
lása óta csak keresztény tagja lehet, il­
letve lehetett.

Szövetségünk elnöksége ezúton hozza 
tudomására a nagyváradi tagjainak, ha 
jelntkezzeneek irodánkban, is igazolvány- 
alakú fényképpel, bármikor megkaphat­
ják az érvényes Baross-tagsági igazol­
ványt.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

2081) iirméter tűzifa 
megvételére kapott enge­
délyt a Baross Szövetség 

nagyváradi fiókja
A nagyváradi Baross Szövetség elnök­

sége. pár nappal ezelőtt a m. kir Földmű­
velésügyi Minisztérium 191923—-1944. sz. 
leiratát megkapta, amelynek tárgya: . Ca- 
lória“ nagyváradi tűzifa kereskedő szállí­
tási igazolványt kér.

Örömmel közöljük tagjainkkal, hogy ez 
az. igazán nehéz és fáradságos munka, 
amelyet Szövetségünk a tagjai érdekében 
kifejtett, nem maradt meddő, mert a ha­
tározat szövege Így hangzik.

A fennmaradó 2980 iirméter tűzifának 
pedig a Baross Szövetség nagyváradi 
fiókja részére történt eladását tudomá­
sul veszem és hozzájárulok ezen fakese- 
llnek a Baross Szövetség részére, Cim 
nagyváradi cimérc történő leszállításá­
hoz.

A vonatkozó szállitiási igazolványt 7ü0 
tonnára csatoltah kiadom. Budapest. 1944 
március hó ,r) én. A miniszter rendeleté­
ből Orbán > k, m. ki' .időtanácsos.

Mennyi a román 
mezőgazdaság kiviteli 

feleslege ?
Nemzetiközi gazdasági körökoen az új 

német-román gazdasági szerződés megkö­
tése óta sűrűn felvetik ezt a kérdést. Az 
uj szerződés ugyanis a teljes kiviteli fe­
lesleg számára piacot biztosit Németor­
szágban. Hivatalos adatokat erről mind­
eddig nem tettek közzé, de -a Német Ro­
mán Kereskedelmi Kamara becslése alap­
ján Románia a következő kiviteli feles­
legekkel rendelkezik: A tnó q búza, 10 
mó q tengeri, 3 mó q burgonya, 2 mó 
q rizs, 1.5 mó q árpa ás 1.5 mó q zab. 
Ezenkívül a jelenlegi fogyasztás további 
megszorítása nélkül még kivihető 150.000 
d, rab sertés és 103 000 darab vágómarha, 
500 vagon gabonaszesz és 550 vagon cu­
kor. Nincs Romániának kiviteli feleslege 
napraforgóból és egyéb olajtartalmú nö­
vényből, s mivel a term'iter'i'et nagyrésze 
ismét hadszíntérré vált valószínűleg to­
vábbi fogyasztási korlátoz ísok at vezet­
nek be.

A Német-Román Gazdasági Kamara
említett jelentése megállapítja, hogy az 
u; gazdasági egv ezmcnvbei megszabott 
kontingensek sokkal alacsonyabbal. a 
tényleges kiviteli feleslegnél. Így Romá­
niának módjában áll tavaly kötött külön­
böző gazdasági egyezményeit is megfe­
lelően hasznosítani. Nincs ak idálya an­
nak, hogy Románia tovább szállítson 
Finnországnak, Svájcnak, Bulgáriának, 
Törökországnak s más európti kereske­
delmi feleinek. Sőt még meg is könnyí­
tik Románia számára a másfelé irányuló 
kivitelt: Németország kötelezettséget \ ál- 
lalt havi 20.000 q román áru Svájcba való 
tranzitálására. Ilyen módon könnyítik 
meg a románok számára a német-tornán 
áruforgalom lebonyolításához szükséges 
svájcifrank megszerzését. Az új gazdasá­
gi szerződés értelmében ugyanis bizonyos 

- szállítmányokért a románok svaiéi frank- 
l kai fizetnek. (STUD)

Október elsejétől sehol 
sem lehet többé zsidó 
értelmiségi alkalmazott
\ Pest irja: Most közölték a vál­

lalatokkal azt a rendelőidet, amely 
szerint IV14 szeptember Ml. ultin se 
hol sem lehet többé zsidó értelmiségi 
alkalmazott. Az elbocsátásokra vo­
natkozó bejelentésekéi az Értelmi­
ségi Munkanélküliség ügyeinek knr- 
mán ("biztosságához, kell beküldeni 
A rendelet szerint a zsidónak tekin­
tendő és értelmiségi munkakörben 
foglalkoztatott vállalati alkalmazot­
tak legalább f>0 százaléka felmondás­
sal azonnal elbocsátandó.

Ezeknek az alkalmazottaknak leg­
feljebb fele 1941 április 30-ig, má­
sik fele május 31 ig foglalkoztatható 
abból a célból, hogv a folyamatban 
lévő ügyek és munkakörök átadha­
tók legyenek, nehogy elbocsátásuk 
miatt a termelésben, vagy az üzem­
vitelben fennakadás történjék.

Az azonnal elbocsátásra kerülő al­
kalmazottak részére csalt a törvé­
nyes végelbánási járandóséf’ — fel­
mondás és végkielégítés — folyósít­
ható. Akinek nyugdíjra van igénye, 
végkielégítésben nem részesíthető. 
A törvénves végelbánási illetményen 
felül a vállalat az alkalmazott ré­
szére semmi féle ámen többlet jutta­
tási nem folyósíthat még akkor sem. 
ha erre nézve az érdekelt féllel létc- 
sitdt szerződése másként rendelkez­
nék. I~- azonnal elbocsátásra kerülő 
alkalmazol lakat a vállalat sem mint 
munkaszolgálat osohat. sem mint 
honvédelmi munka jegyeseket nem. 
igényelhet i.

A visszatartásra javaslatba hozott 
valamennyi zsidó alkalmazott mellé 
nyomban beállítandó a pótlás, neve­
zetesen az a személy, aki a vissza­
tartási illő lejárta után az illető alkal­
mazott munkakörét átveszi. A meg­
üresedő munkakörök ellátásáról a 
1 .illalat saját hatáskörében gondos 
kodik, még pedis elsősorban a saját 
alkalmazotti státusából való kivá­
lasztás. előléptetés, tb. utján. 1 kar­
ínéiny határozott kívánsága, hogs

ezeknek az intézkedéseknek végre­
hajtásénál hapi sobitosan az érdekelt 
válallatok más vállalatoktól alkal­
mazottakat ne csábítsanak át.

A vállalat tartozik az. előirt kiírni 
tatásokat clkésziteni és azokat kél 
kél példányban legkésőbb 1941 áp­
rilis 12-én az Értelmiségi Munkanél­
küli iség f igyelnek Kormány biztosához 
beküldeni. Ezek a következők: 1. Ki­
mutatás, amelyben fel vannak so­
rolva a vállalat állal foglalkoztatott 
összes vezető állást betöltő keresz­
tény alkalmazottak.

Minden egyes alkalmazottnál fel­
tüntetendő a név mellett a rang és a 
munkakör. 2. Kimutatás a zsidónak 
minősülő valamennyi értelmiségi 
munkakörben foglalkoztatott alkal­
mazottról. 3. Kimutatás azokról a 
zsidó alkalmazottakról, akiket a vál­
lalat egyelőre vissza akar tartani. 
Amennyiben a vállalat nem a rendel­
kezések szerint jár el. ellene, illető­
leg a vállalat felelős vezetője ellen 
kö/ágazgatási utón fognak eljárni.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Viharbrigád.
BELVÁROSI: Könnyelmű fial als ,4-,
CASINO: Katyl.
KORONA: Szerelmes szivek.

Méhméreggel 
gyógyítják a reumát

Régen felismerték már, hogy a 
reumatikus fájdalmakat a méhme- 
reg enyhíti, sőt sokszor teljesen meg 
szünteti. Nem szívesen vállalkoznak 
azonban az embereit, hagy összecsípő;, 
sék magokat a méhecskékkel s így a 
, természetes“ gyógymód sohasem volt 
túlságosan elterjedt és népszerű. A ne 
met tudósoknak azonban sikérült kán. 
natolni a méhmér get. s azt injekció vagy 
kenőcs formájában juttatják el n be. 
teg szervezetbe. Ma már a vegyészeti 
gyárakban rendszeresen feldolgozzák « 
méhmérget. Fiatal oltónők a mehet 
pincei tóval megfogják. A méhek külön 
e célra készüli vegytiszta anyagba szói. 
jók fullánkjukat s a mérget a laborató­
riumban dolgozzák fel. Az alapanyagból 
kioldják, az oldatot kigőzölik, ampul 
Iákban tartalékolják vagy kenőcsöt ke 
szilének belőle. F.gv méh mérge cink 
0.3 milligrammot avom s így ezen méh 
szúrásból csupán 0.3 gramm cseppfolyós 
méreg /ész, cbhpl a vegyi eljárós után 
összesen 0.1 gramm leiser por marad.
* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ■>*♦*♦> *♦* ♦♦♦♦*

Nagyvárad Híj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré te 
.szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600. P. M. 
rendelet 07—69. szakasza alapján a/ első 
árverést 1914. május I-én, a másodikat 
1941 május S-án a városi közraktárban 
(Szeptember ti-n. 2. sz. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉS! FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyis ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
lm az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az. in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vélcli ajánlatot levő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad. 1944. április 7.
MESTER MIH\LY

végrehajtó.

<•

Baftfokakat íaftíUt a „i/eadé?" 

a P&méum steM&ßdiiS
(Nagyi árad ) Néhány béllel ezelőtt 

megírtuk, hogy a Park-szállodában 
két szélhámos, mint vendég szobái 
bérelt, majd rövid idő múlva téli- 
kabátjuk alatt kilopták a szobában 
összeszedett értékes ágyh-perlőkel. 
A mukkor a Park-szállodában garáz­
dálkodott két szélhámost, — most 
meg a Pannonma szállodát káro­
sít: u u meg hasonló módon egy 
vaj- \ bálát lan vendég Kälten 1 Fe­
renc 3(1 éves szegedi kereskedelmi 
iilazémuk jelentet le be magát, ma jd 
elfoglal'a a «7,0hát. később eltávo­
zott. M-i*nap PrevoUek Mária szoba- 
asszony megdöbbenve fedezte fel.

I §zent László nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nvomtatvá- 
nvokat izif-seeen ké=zii

hogy az ágyakban elhelyezett brokát- 
selyem paplan és kél pebelv paplan 
a huzallal cgviill eltűnt, az állítólagos 
Kökény Ferencnek pedig nyoma ve­

szel 1.
Jelentették az esetet a rendőrségén, 

a inelv bevezette a nyomozási Az. oko­
zott kár meghaladja a 2000 pengőt.

E : i)ll
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A Kárpátok előtere került a keleti 
harctér eseményeinek kőgöpponljqbg
gyHjyQjgBBES6^-'‘^5’38Sil8idK5Kiiy£iÄÄiy^®^^','WBHH6flE8BlÄÄfilB8^ * IWHH8BSBflK8HBÄ8VK8H6SB6fte.",'<->’lv' .f^

Magyar csapatok rogy szélességben meqtisztilottále a Dnyeszter felső- 
folyásának déli partját a bolsevista csapatoktól. - Eayre erősebben 
mutatkozik a német-román ellenintézkedések hatása a Dnyeszter alsó-

folyása és a Prut vidékén
Berlin. (M II.) A keleti harctér szakaszai közül a Kárpátok 

előtere érdemli merj a legnagyobb figyelmet, ahol mint illeté­
kes német katonai helyen megállapították — a szovjet nyilván akés
háqók megközelítését tűzte ki célul. Hozzátették azonban, hogy 
a döntő szót nem a szovjet mondja ki. A kovel-sztnniszlaui záró- 
front már .annyira megerősödött, hogy erős német kezdeménye­
zések kiinduló pontjául szolgálhat. Az odesszai frontszakasznak 

német katonai körökben — nem tulajdonítanak túlságos nagy
jelentőséget.

be. Azokat a kitérieteket, amellyel 
Odesszától nyugatra éa a Dnyeszter 
torkolati vidékén át akartak törni, a 
német ellentámadások meghiúsítot­
ták. A Dnyeszter alsó folyásánál és 
a Prut vidékén a német és román el­
lenintézkedések hatása egyre erőseb-

[lerlii I. (MTI.) Az Intoritif je kai ti.
A keleti arcvonalon a Krim-féhszágr- 
tep 3 bolsevisták szétvert támadásuk 
során igen súlyos veszteségeket szen­
vedtek anclkiil, hogy tervezett áttö­
résük sikerült volna. Odessza kiürí­
tése szovjet nyomás nélkül ment vég­

ben mutatkozik. Komán csapatok az 
egyik vasúti csomópontot félig már 
megszállták. X Prut mentén németek 
és románok közös hadműveletben nyo­
mulnak előre. Csernovic és Tarnopol 
között, valamint Sztaniszlautól kelet­
re a német és magyar rohamalakula­
tok folytatják tisztogató műveletei­
ket. A Szeret felső folyásánál meg­
hiúsították a szovjet támadásokat, 
Tarnopol védői elhárították a váróé 
nyugati része ellen irányuló bolse­
vista támadásokat. Kovel térségében 
a németek keleti irányban további te­
repnyereséghez jutottak.

Csernovic és Tarnopol közölt megdobban 
ellanyhultak a szovfet támadások

Berlin. (MTI.) A keleti a re von .il 
déli szakaszáról jelenti az Interinf: 
Kéréstől északra egy támadó szovjet 
zászlóaljat a német vonalak előtt szét­
vertek. Perekopnál és a Szívás át­
kelő helyein német csat a rop ülők el- 
ptisztítottak 18 szovjet páncélkocsit 
és 7,0 szovjet repülőgépet lőttek le. 
\z okra inni arcvonalon. Csernovic és 
Tarnopol között a bolsevisták táma­
dásai még jobban ellanvhultak. A 
szomszédos arcvonalszakaszon a bol­
sevisták hétfőn is támadtak, hogy az 
előrenyomuló német és magyar csapa­
tok elreteszelő mozdulatait keresz­
tezzék. A támadókat azonban vereség 
érte. Magyar csapatok Sztaniszlautól 
délkeletre a Dnyeszter felső folyásá­
nak déli partját jelentékeny szeles­
ségben megtisztíol ták a szovjet csa­
patoktól. Tarnopol bős német védői 
rendíthetetlenül állták a szovjet tá­
madásokat. A szőkébb védőgyiirű 
előtti területet szovjet katonák holt­
testei borítják. Kovel körül a lcgnn- 
gvobb harcok a várostól északnyu­
gat! irányban folytak.

A védsrőfeparancsnokság
.íelenfése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. \ véderő főparancsnoksága 
közli: A Krim-félszigett-n az (-szaki
•irrvonalon tovább tartanak a súlyos 
harcok a túlerőben tévő ellenséges 
gyalogos és páncélos erőkkel. Odesz- 
ezától délnyugatra és nyugatra csapa­
taink a megparancsolt célokra vonul­
tak vissza. Tiroszpoltól északkeletre 
elreteszeltiink egy ellenséges betörest. 
Orheitől nyugatra pedig a legutóbbi 
napokban elért betörési helyet sző­
kébbre szorítottuk. Bukovina keleti 
részen német páncélos kötelékek meg­
törtek erős szovjet ellenállást; ellen­
séges csoportok vonalába törtek es 
ezeknek a legsíkosabb veszteségeket 
okozták. A Sztaniszlautól délre lévő 
térségben német páncélgránátosok 
tnagyar hegyi csapatokkal együtt visz- 
szaverték az ellenségtől átmenetileg 
elvett Delalin városát. Csernovic és 
Bródy között folytattuk a terep meg­
tisztítását a szétszórt ellensvC's erők­
től. nmeivel, szívósan védekeznek.

Osztrovtól délkeletre a bolsevisták 
— űj erősítések odavonása után is —- 
ismét hasztalanul támadták állásain­
kat. Egy helyi betörés megtisztoga- 
íása még folyik. Pszkovtól délre a 
szovjet tegnap sem támadott. Német 
csapatok itt Loch tüzérségi tábornok 
főparancsnoksága alatt és Matzky al­
tábornagy vezetésével március 31-e 
óta meghiúsították a nagy túlerőben 
levő ellenséges gyalogos és páncélos 
kötelékek áttörési kísérleteit és az 
ellenségnek nagy veszteségeket okoz­
tak emberben és anyagban. Többek 
között megsemmisítettek 306 ellensé­
ges páncélost és rohamlöveget, vala­
mint 121 repülőgépet. Ezekben a 
harcokban különösen beváltak a fel- 
sősziléziai 8. vadász-hadoztály, vala­
mint rohamlöveg-egységek. Az elhá­
rító csata eredményében kiváló része 
volt a német légikötelékeknek is.

Az olasz déli arc vonal több szaka­
szán a rohamcsapatok benyomultak 
az erősen kiépített ellenséges állások­
ba és megsemmisítették az ellenség 
számos földerődjét, valamint azok 
támaszpontját és azok legénységeit. 
Az ellenség nagy. véres veszteséget 
szenvedett. Számos foglyot ejtettek. 
Az olasz torpedóvető repülőgépek az 
Simult éjjel Anzió előtt elsülyesztet- 
tek egy ellenséges szállító hajót. Ro­
dosz nyugati partján egy partraszál­
lási brit kommandó csapatot harcban 
az utolsó emberig megsemmisítet 
tünk. Ellenséges bombázóknak a meg 
szállt mi gáti területen lévő célok él 
len intézett támadásainak elhárítása 
során 10-én és az elmúlt éjjel 29 e.1 
lenséges repülőgépet lőttünk le. Egy 
gyöngébb ellenséges repülőkötelék 
nek az északnyugatnémetországi te 
rii.lct ellen intézett nappali előrelő

Darm« a 
*3 legrégibb
hashajtó. 35 éve mWók 
hesznÁtyék. men tefjeMh 
mafltoirhmó 
Ártalmatlan

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»
rése után az elmúlt éjjeli brit a*vai*ó 
repülőgépek berepültek Nyugat- é* 
Közép-Németország fölé.

Ä légihBbofá hírei
Brüsszel (MTI.) M Interinf je­

lenti: A belga lapok a legnagyobb fel­
háborodással írnak az angol-amerikai 
repülőknek hiíevét-hétfőn Brüsszel 
külvárosai ellen intézett támadásáról- 
Eddig 24 halottról és 70 súlyos sebe­
sültről érkezett jelentés. A szétrom­
bolt házak S7,án>a 200. Az angolszá­
szok Nagysz.ombat este Hassek város 
és környékét bombázták. Itt .">8 ha­
lott van. Hétfőn délelőtt a bombázási 
megismételték. Husvét-bétföre virra­
dóra Lille külvárosait érte támadás. 
Kedd délig a polgári lakosság köré­
ben 230 halálos áldozatot számoltak 
meg.

Berlin. (MTI.) A. megszállt nyugati 
területek ellen április 11-re virradó 
éjszaka intézett ellenséges légitáma­
dások során lelőtt brit és északameri­
kai repülőgépek száma — a Német 
Távirati Iroda jelentése szerint 
3í>-re emelkedett. Közülük 24 brit 
éjszakai bombázó. 11 pedig az Egye­
sült Államok légtereiéhez tartozót1 
Ezeknek "re legnagyobb része négysno- 
loroe bombázó volt.

Párizs. (MTI.) A Hétfőre virradó 
éjjel Párizs környéke ellen intézett 
angol-amerikai légitámadás halálos 
áldozatainak száma 177, a sebesülteké 
pedig 179.

Több mint 100 repülőgépet vesztett kedden 
az északameríkai légierő

Bern. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Amerikai repülők a nemet vadászok­
kal vívott elkeseredett légi harc után 
igyekeztek a semleges svájci terület­
re menekülni. Az ott lezuhant vagy 
kényszerleszállást végzett gépeknek 
azonban olyan nagy volt a száma és 
a pilóták közül oly sok vesztette éle­
tét, hogy az amerikaiak Miinrhingen- 
brn amerikai temetőt létesítettek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf értesü­
lése szerint az északamerikai légierő 
keddi vállalkozásuk során több mint

100 repülőgépet vesztettek, az ökö'l- 
osapásszerüen lesújtó és nagy körül­
tekintéssel végrehajtott német légvé­
delmi beavatkozás következtében. Az 
erős vadászvédelemtől kisért ameri­
kai bombázó kötelékek Közép- és 
Kszak-Németország elten támadtak. 
A német romboló- és vadászkötelé­
kek egyes védelmi övezetek nagyszámú 
légelhárító ütegtől támoeatva, nagy 
pusztítást végeztek az angol és ameri­
kai bombázók között.

100 s&dsscilőkas ©nt©ll*©dés&t mutat 
muHév iimmsával szemben tsz angol­
szászok márciusi repülőgépveszte­

sége
Berlin. (MTI.) A március havában 

lelőtt angol és amerikai bombavetők 
száma az, 1913. jutiius havában élért 
eredménnyel összehasonlít va száz- 
százalékos emelkedést mulat. Március 
havában 1234 angol és északamerikai 
repülőgép elvesztését tartják számon. 
Az idei légiháborű

szász, gép elvesztését jelenti E szám­
mal kapcsolatban két dolgot kell meg- 
jegyezni: 1. Ezek az adatok csak az 
eredményeket rotilalják magukban, 
amelyeket német részről kínosan gon­
dos ellenőrzés alapján kétségtelenül 
megállapítottak; 2. az angolszász vesz­
teségek 80 százaléka négy motoros an­

gol-amerikai bombázógép es c#ek 20 
százaléka vadászgép, ami annyit je­
lent, hogy az angolok és amerikaiak 
csupán az idei légi h a dm ti vei e t ek" so­
rán 22.600 repülő személyt veszítet­
tek.

Hivatalos francia nyi?athozat 
a szakadámazgalomr^l

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti 
Azoknak a franciáknak, akik régeb­
ben hagyták masukat félrevezetni, a 
szakadár mozgalom álhazafieágától. 
át kell látniok. hogy ez a mozgalom 
rossz üzlet Franciaország számára, 
mert elrabolta a birodalmai es kizá­
róan 'a szovjet érdekeit szolgálja 
hangoztatja a hivatalos francia nyilat­
kozat Az algíri francia bizottság t 
szovjet egyeduralmi szándék része­
sévé vált. Ezekre a szándékokra cél­
zott már 1921-ben a hakni értekezle­
ten /.inovjer, amikor kijelentette, 
hogy Európa forradalmasítása a rí- 
lágforradaloni élső állomása. 
mmmmmmmimKKKeaammmmmmmmmM ——
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Roosevellnek és Churchillnek 
sürgősen szükség-e van üdülésre
Megkezdődött Edén és Stettinlus tárgyalása — Hull beszéde a sem­

leges országok ellen Irányuló új gazdasági és politikai nyomás 
t bevezetését felenti

Berlinből jelentik: (MTI) Lisszabonból 
Jelentik, hogy Rooscvltnek sürgősen 
izüksége van üdülésre és rövidesen né- 
ványheti gyógykezelésre megy. A Daily 
Mail pedig azt ir.ia, hogy Amerika véle­
ménye szerint Churchillnek is szüksége 
van üdülésre.

Géniből jelenti: (MTI) A Német TI 
elenti: Londonból jelentik: Kedden meg­
kezdődött Eden és Stettinius tárgyalása. 
A megbeszélés után kiadott közlemény 
szerint a külpolitika valamennyi kérdé­
sét érintették. Wanant, londoni amerikai 
nagykövet rcsztvett a megbeszélésen.

Külföldi vélemények Hull 
beszédéről

Stockholm. (MTI.) A Német TI 
jeden ti: Hullnak, a semlegesek ellen 
mondott beszédéi sem Londonban, 
\Vaehingtonbati nem tekintik üres 
‘ZÓfecsérl esnek ée számolnak azzal, 
bogy a semleges országok: Spanyol- 
ország, Svédország, Portugália, Tö­
rökország és Írország ellen fokozódik 
»7. angolszász nyomás — jelenti a 
Stockholm* Tidningon Londonból. —- 
Egy svéd lap londoni jelentése sze­
rint az angol főváros politikai körei­
ben úgy vélekednek, bogy Hull fe­
nyegetésen egyes semleges országok 
ellen irányuló új gazdasági és politi­
kai offenziva bevezetését jelentheti.

Prrn. (MTI.) A Német TI jelenti'. 
A Libert-p című svájci lap Hull rádió­
beszédéről megállapítja, hogy aligha 
volt kellemes a semlegeseknek mert 
meglehetős éles hangon adta Indiaik­
ra azt az elhatározást, hogy a semle­
geseknek nem engedik meg ezentúl a 
tengely országokkal rafó kereskedést. 
A semleges államoktól azonban nem 
lehet megkívánni, hogy lemondjanak 
olyan kereskedelemről, amely szüksé­
ges létük szempontjából! és a afeöyet- 
ségesek nem tudják kielégíteni az így 
szenvedett veszteségeket.

Borim. ÍMTL) A Wilhelmstrasse 
megítélése szerint Hu fi külügyminisz­
ter beszéde ismét azt a célt szolgálta, 
hogy me-gíélelmlitse a semlegeseket. 
Érdekesnek tekintik Berlinben azt a 
lényt,, hogy Anglia után most a* 
Egyesíih Államok is elejtették az At­
lanti Egvezménvt

Fortite, ausztráliai minísiter- 
eMk a csesidesGceéni 

h®bo!ú kfl&iásairo)
(MTI-) A Német TI je1ent.it

líwndonból jelentik: Az Egyes ült Át- 
tasnok kormánya nyíltan forradalom­
ra uszítja a* argentin népet az ellen 
a kormány ellen, amely országában 
tekintélynek örvend és megőrzi az 
orezá-g nvugalmát ée. rendjei - ir-.í 
Simmer Welle*. volt helyettf > küliicy- 
nnnií 7:ter a Dm/\ Hera!,I „,-mL ,-j|,
k-éKen. A ITyogati félteke hm mindig

voltak nemzeti diktatúrák. Ha az 
Egyesült Államok kormánya állan­
dóan beavatkozik más államok benső 
ügyeibe, akkor a jószándék politikája 
hamarosan az ördögé lesz. A helyzet 
nagyon komoly, mert Csille, Bolivia 
és Paraguai kis ellenzéki magatartás 
szellemében fog össze Washington el­
len.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelenti 
Melbourneből: Fordo ausztráliai had-

ügyminszter kedden kijelentette, hogy 
a japán csapatoknak eddig csak öt 
százalékát vették igénybe a brit, 
ausztráliai és amerikai csapatokkal 
szemben folyó harcokban, míg a ja­
pán hajóhadat szinte teljes egészében 
még ezután kellene szétverni. \ há­
ború mostani szakasza annak a pró­
bája lesz, ki borja tovább, viszont a 
szövetségesek nem rendelkeznek fe­
lesleges erőkkel.
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,R mi hadseregünk*

R magyar-német 
sorsközösség és fegyver- 

barátság kiállítása 
Bécsben

Bér*. (MTI.) Az elmúlt héten a 
magyar-német baráti kapcsolatok, fő­
leg pedig a fegyverbarátság szempont­
jából jelentős esemény játszódott 'n 
Bresben, ahol a „A mi hadseregünk“ 
rímen rendezett nagyszabású kiállítás 
megfelelő alkalmat nyújtott egyrészt 
a magyar-német sors közösség, más­
részt a két szövetséges állam hadse­
rege között fennálló mélyreható baj­
társi viszony kihangsulyoznsára. A 
kiállítás megtekintésére vitéz Major 
Jenő altábornagy vezetésével nagyobb 
katonaiküklöttség érkezett Becsbe. A 
bérsi sajtó a magyar honvédség kép­
viselőit rendkívül melegen üdvözölte 
A küldöttséget a kiállításon Schubert 
tábornok köszöntötte. hangoztatva, 
hogy' a magyar honvédség a legszoro­
sabb hajtársiasság szellemében váll­
vetve harcol a nagy Nemei Biroda­
lom katonáival a közös ellenség ellen. 
Vitéz Major Jenő válaszában kijelen­
tette, hogy a két nemzetet az őszinte

nagyrabecsülés és a bensőséges fegy­
verbarátsági érzés fűzi össze. A kiál­
lítás helyiségének előadó termében 
vitéz Osslányi Kornál vezérőrnagy 
előadást tartott Magyarország részvé­
teléről a közös bolvevista ellenség 
ellen folytatott küzdelemben. Meg­
állapította, hogy a magyar-német 
fegyverbarátság a kél nép sorsisközös- 
ségén alapul, majd felemlített néhány 
jellemző példái a magyar esapatok 
bajtársiasságáról és fegyver-hűségé­
ről. Vizont kimutatta azt is, hogy a 
honvédség sok tisztje és katonája kö­
szönhette megmenekülését a német 
hajtársak hősies bele avatkozásának. 
Azzal fejezte be előadását, hogy a 
magyar és német nép közös tulaj­
donságai, amelyekben kifejlődött a 
fegyverbarátság, a hazaszeretet, a be­
csület, ragaszkodás a hazai röghöz, a 
szabadságszeretet, lelkesedés a nem­
zeti célokért és a fanatizmus, -— ami­
vel készek a végsőkig kitartani.

Módosító és kiegészítő rendelkezés 
az ipari, bányai és kohómunkások 

gyermeknevelési pótlékáról
.4 Magyar Tat iinti Iroda telenti, 

A Budapesti Közlöny szerdal száma 
közli a minisztériumnak az. iparban 
(kereskedelemben), valamint a In 
nyáizatban és kohászaiban alkalma 
zott munkások gyermeknevelési pót­
lékáról Szóló ne»di ikezesek módos! 
tás3 e? kiegészítése iát - 'iában kiadott 
rendeletet. \ rrnuolet > jra szahálvoz 
za a katonai szolgáját .; teljesítő gver

Képes krónika
A világ eseményei képekben
Ara <io fillér ‘»apható a MAUVAR LAPOK árusamá

ineknevelőst pótlékát és a korább.: 
rendelkezések k iegészitésekép ki. 
mondja, hogv annak az igényjogosult­
nak, aki katonai szolgálat során bőst 
halált hall. eltűnt, vagy hadifogságba 
esett, feltéve, hogv katonai szolgála­
ta I mrgelőzörn legalább három hóna 
pon át gyermek net e lesi pótlékra jo­
gosul l volt gyermeknevelési pótle. 
kai a habom befejezését követő 
év végéig ki kell fizetni, kivéve, ha 
az elhunvt, vagy hadifogságba esett 
igényjogosult előbb hazatéri. Annak 
az igényjogosultnak, aki légitámadás 
1 agy légitámadás elhárítása következ­
tében életéi veszte!le. gyermekneve­
lési pótlékát .1 háború befejezését kö- 
"ctő bárom év végéig szintén ki kell 
fizetni, feltéve, hogy a légitámadás' 
megelőzően legalább bárom napon it

gyermeknevelési pótlékra jogosuk 
volt.

Módosítja a rendelet a gyermekne. 
veléei pótlék összegét is, olyképpen 
hogy a gyermeknevelési pótlék 1 
gyermek esetében 10 P. két gyPrmev 
esetében minden egyes gyermek után 
12 P. 3 gyermek esetében minden 
egyes gyermek esetében 14, P, Va„v 
több gyermek esetében minden P2Vfs 
gyermek után Hí pengő. A felemelt 
gyermeknevelési pótlék elsőízben 
folyó évi május havában kerül kifi­
zetésre.

föud&t fliáti esk&mie
A Szigligeti Színház nagyon tehetné. 

gr*, népszerű szubrettje vasárnap tori­
ja esküvőjét a hódmezővásárhelyi refor­
mátus templomban Négyest I.ajns 
nagykereskedővel. Már el is utazóit 
Nagyváradról, s csal; két liét múlva tár 
juh őt viszont, amikar egy időre vissza­
tér még a színpadra, hogy lejátssza az„■ 
hat a darabokat, amelyekben szerepe 
van.

A kitűnő szubrett tehát eleget ten 
szerződése kötelezettségeinek, bár a 
férjhezmenés általánosságban szerződét- 
bontó oknál;. számít. A szinigazgató is 
engedett valamennyit eddig elfoglalt ál­
láspontjából s a vőlegény is módosítót- 
ta részben azt az elhatározását, hogy 
soha többé nem engedi színpadra Klá­
rit. Eszerint ebben nz évadban még 
játszani fog Göndör Klári s azt vsak a 
távolabbi jövő mulatja meg. hogy vég' 
leg meg kelbe válnia a színpadtól vagy 
sem.

Ha a szezon befejezésével örökre bú- 
estit vesz a világot jelentő deszkáktól, 
nagy veszteség éri a magyar színjét' 
»sást. Vérbeli színésznő, akit nagyvá­
radi viszonylatban is pótolhatatlannal;, 
érzünk. Életelemének■ látszik a játék; 
ahogy megjelenik a rivalda fényében, 
megtelik vele a színpad s szeretette- 
méltó egyénisége, mozgásának groteszk 
bája, fiatalságát meghazudtoló humorá­
nak melysége, operett szí nesz-nőnél rro' 
katlan jellemző ereje forró kapcsolatot 
teremt közte és a közönség között. A 
legsilányabb, mondvacsinált szerep is 
az élet színeivel lesz teljes az ő előadá­
sában, műgonddal és mégis könnyedén, 
dolgozza ki a részleteket s ösztön.i erő­
vel, de ugyanakkor a finom értelem 
tudntosságával állítja elénk nz alakot, 
amelyet ábrázolnia kell. Csupa lendület 
és kedély; hangterjedelmének határéi 
között kedvesen énekel s prózában re­
mekül pointirozódnak ki az ötletek. A 
legjobb magyar SZubretIpt; köze tartozik, 
akinél; értékét, csalt akkor becsülhetjük 
fel igazán, ha egy egy emlékezetes sze­
repét fővárosi művésznők alnkitásáhnn 
nézzük meg.

4 közönség meleg szeretettel üdvözli 
abból az, alkalomból, hogy fökö'ö aJA 
kerül s n magunk részéről is kívánjuk 
Göndör Klárinak, hogy üt szerepkoré 
ben ugyanolyan sikerrel allja meg a he 
fyét, mint a színpadon.

NYU TTÉR
felhívás

Tisztelettel felhívjuk a t ko'ums i fi­
gyelmét, hogy cégünkhöz festette é* rt*'-' 
hl ásta átadott ruháikat, a bekészítési tiki 
lejártakor saját érdekükben azonnal vált­
sák ki, mert ezen időn túl tovább met- 
őrizni módunkban nincs és azokért sem­
mi néven nevezendő felelősséget nem 'át­
látunk.

VÉtiH
ie>.tilvegyéiZeti üzem,
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Zsidókérdés, katolicizmus egykor és most
Visszapillantás Ady nyomán Nagyvárad múltjába

Adyt ünnepelte az ország. Én is ál­
dozni akartain a nagy költő emlékének 
é azáltal véltem legjobban teljeeí"
leni, ha belemélyedek szellemiségének 
a megismerésébe. Igyekeztem írásait líj- 
üól és újból átolvasni. S miután meg­
csodáltam Adyt, a költőt, bepillantást 
akartam nyerni politikai írásaiba is, így 
került a kezembe egy furcsa című 
könyv, amelyet összeállított és kortör- 
l^neti adatokkal ellátott Fehér Dezső- 
A könyv címe: Ha hír az acélhegyü 
ördög. Ady Endre 1900-tól 1904-ig

megjelent újságírói és publicisztikai 
írásainak a gyűjteménye ez a könyv. 
Éhben egész meztelenségében megismer­
hetjük Ady politikai meggyőződését. 
Találtam benne egy érdekes írást, amely 
1902 április 13-ának a történetét örö" 
kíti meg. Mivel újságunk ma ezzel a 
keltezéssel jelenik meg és Ady kétszer 
is felszólít ebben az írásban, hogy meg 
kell jegyezni ezt a napot, hál csupa ér­
dekesség kedvéért felelevenítem 
részleteiben Adv tudósítását.

:ves

Mi történt 1902 április 13-én
és zsidókk nagyváradi Kereskedő Ifjak Kö­

zének meghívására dr. Vázeonyi Vilmos 
képviselő. a demokrata párt vezére 
1002. április l.l án Nagyváradra érke­
zett és itt a Martinóvice'összeesküvée 
történetéről sz.abad előadást tartott. 
Nagyvárad demokratikus polgársága 
nagy szeretettel és lelkesedéssel fogad­
ta. Az érkezés és fogadás ünnepségeit 
nem tudta megzavarni * reakciósok ál­
tal titkon szervezett ellentüntetés, .n<- 
|vet Vázeonyi ellen akartak rendezni.

Vázsonyi előadásáról ős azt ezt meg­
előző fiaskót vallott botrányrendez,ési 
tervről így írt Ady Endre:

Vázsonyi Vilmos dr., a nevezetes 
ftagyteketségü demokrata képviselő teg­
nap délután a gyorsvonattal Nagyvárad* 
ra érkezett, hogy a nagyváradi keres­
kedő ifjak felirirásúra felolvasást tart- 
xra.

A nagynevűi vendéget-»agy szeretettel 
fogadták és sokan mentek ki fogadásáé­
ra Az érkezés és fogadás ünnepélyessé­
gét és melegségét nem tudta megzavar­
ni egy titkos összeesküvés sem, melyet 
a zsidó Vázsonyi efieu szőttek, de amely 
fiaskót mondott.

Foglafkozntmt Vett evvel a felsüli 
Összeesküvéssel. Woden jel szerint * 
Katetftne Körben szerveztek egy seré* 
get, melynek az. lett volna a föladata, 
hogy Vázsonyit a vonatnál „abeutg 
Veiszfeld?“ kiállásokkal, füttyel fo­
gadja.

At aula s n nagyváradi klérus je­
gyezze fül a tegnapi napat. Mi valá- 
’ágos önbirkózással tartottuk vissza 
nindig magunkat, hogy a Hagyvánv 
tkot, lappangó felekezeti gyűlőlség lő' 
arms tornyában csak egy kis szikrái 
is csiholjunk. Mert. ismertük a je 
• -ríter módszert, hogy aztán mi reánk 
hárítanak minden felelősséget. Dup' 
f<izr, keztvűs kézzel bántunk hát a 
nagyváradi klerikálisokkal. 4m az 
erfia. e klerikális fészek, jagakctlé- 
vze 1 n Katolikus Kör elvetették e 
kockát,
h íölhn itatott sereget nelmndi tóttá. 

!~rs*ir.!|ifk jegyezzék fel „ tegnapi na 
P°t a nagyváradi klerikálisok. Dk meg 
kezdték a felekezeti harcot s megírtdí 
• ott ált az. utcát. Am ők lássák■ A nagy- 

-■ eacfi függetlenségi párti szabadelvűek
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pedig tudják meg, bogy a 
vasútnál az antiszemita heccet készítni 
akaró gyermeksereget Szók oly Tamás, a 
Koesuth’part klerikális frakciójának el­
nöke biztatta s nagy keserűséget oko­
zott neki. hogy nem minden úgy sike­
rült. ahogy a klerikálisoknak kellett 
volna.

Meri talán mondanunk sem kellett, 
hogy a tüntető sereg célja nem sikerült- 
Mikor a vonal megállóit, harsány éljen­
zés között szállott ki Vázsonyi Vilmos. 
Folytonos lelkes éljenzés között ért 
kocsijáig s ebben a lelkes éljenzésben 
teljesen elveszett a kirendelt negyven­
ötven gyerek ember lármája s fütyülése.

ígeji zseniálisan választotta meg fel­
olvasása tárgyát Vázsonyi Vilmos. A 
Martinovics-féle összeesküvés történeté" 
ről s annak 6 vele legrosszabb vezéré­
ről, Hajnóczy Józsefről tartotta szabad 
előadását.

Gyönyörűen felépített, okos, szép és 
nagyon értékes volt ez az előadás. A

Martinovies-féle összeesküvés nem volt 
tulajdonképpen összeesküvés. Előkelőbb 
szellemek titkos társasága volt. Mnt 
kosán ih Lajos mondta: h franeia for­
radalom eszméinek magyar pacsirtái 
voltak e társaság tagjai, kik között tu­
dásban. jellemben s önzetlenségben leg­
nagyobb volt Hajnóczy József. Nemcsak 
nagy reformátor volt -— mint Vázsonyi 
mondj* — de olyan kiváló közjogász 
és jogbistórikus ki díszes helyet köve" 
tel a magyar jogtudomány történeté­
ben. Vázolta aztán Hajnóczy életét egé­
szen a vérpadig Vázsonyi. Aztán műkö­
désére. műveire tért át, de előbb rend­
kívül megkapó módon jrllemzte az 
aufkléristák magyar borszakát, mikor 
olyan gyönyörűen s szabadon lehetett 
Magyarországon gondolkozni, bár a trón 
elve az abszolutizmus volt.

A felolvasásnak, illetve szabad elő­
adásnak az a briliáns művészete kapott 
meg mindenkit, amivel Vázsonyi úgy­
szólván » mi korunkba hozta Hajnóczy 
korát s bár nem kimondottan, de bébi" 
zonyitotta: mennyire rokon a demokrá­
ciának mar küwiMme a Hajnóezyék küz­
delmével. Az az. igazsága pedig Vázso- 
nyinak. hogy a Martinovics-féle társa­
ság kivégzett vezérei a polgárságnak 
s jobbágyságnak a mártírjai valóságos 
szenzációs lelkesedést keltett * hallga­
tóságban.

Majd később így folytatja Ady:
És most nagyon lelkes jelenetek is* 

métlödlek meg. Amint Vázsonyi ismer­
tette Hajnóczy nézeteit az egyenlőség­
ről. a vallásszabadságról, parlamentáriz- 
inusról, papi javak szekularizációjáról, 
közben cgy-egy radikális idézet ntán 
percekig tüntetőén zúgott a taps.

Régi elvek útján,.
Ebből * töredékből érdekes tanulsá­

gokat vonhatunk le magunknak. Megis­
merhetjük a zsidó demokrata mentali­
tást. Elveit igyekezett tudományos mez­
be öltöztetni; * jelen esetben is politi­
kai elveinek hirdetésére felhasználja a 
hírhedt Martinovics-féle összeesküvést, 
hogy azután ehhez fűzze romboló elmél­
kedéseit De most nem is ez a fontos 
számunkra. Inkább az, hogy büszkén 
visszaemlékezzünk arra, amit akkor az 
egyébként nagyrabecsült Ady Endre szé­
gyenünknek mond és igyekszik kifor­
gatni és felekeze tieskedéssel vádolni 
miatta a klérust. A zsidóság igyekezett 
mindig felekezeti kérdésnek feltüntet­
ni a zsidó kérdést. A vallással ugyan 
nem törődött, sőt ahol lehetett, mindent 
elkövetett a kereszténység megrendílé- 
sére, de azért a zsidó kérdés mégis fe­
lekezeti ügy volt a zsidó-liberális világ 
előtt. A katolicizmus józanul gondolko" 
dott a zsidó kérdésről. Nagyon jól lát­
ta hőgy a zsidóságot nem lehet szabad­
jára engedni. Büszkén valljuk, hogy mi 
ismertük fel először azt a nagy veszélyt, 
amely a zsidóság részéről a nemzetet és 
az egyetemes kereszténységet fenyegeti.

} N.-itny ppb

tavaszi ruhaszükséglélének beszerzésével, mert
férfi- es női konfekció üzleteméi
folyó hé 15-én a Sas-palotában Szí László tér 4 
megnyitom
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De nem kis gyerekes heeeelődésekben 
merült ki a katolicizmus állásfoglalása, 
hanm elvi okokra támaszkodott. Nagyon 
jól láttuk, hogy a zsidóság világuralom­
ra és a kereszténység megsemmisítésére 
törekszik. Az egyetemes keresztény ér­
dekek féltése állandóan vigyázatra sar­
kalt bennünket.

S hra végiglapozzuk az egyházi tiltó 
rendeleteinket, akkor azt is büszkén 
állapítjuk meg, hogy az egyetemes egy* 
ház már régen sürgette azoknak az el­
veknek nagyrészét, amelyet ma korunk 
hangoztat. Persze akkor a keresztények 
még a liberalizmus vizein eveztek és 
sötétséggel vádolták miatta az egyhá­
zat. Tempóra mutantur! És a változó 
ülök az egyháznak adtak igazát. Mi lett 
volna, ha a kereszténység kezdettől fog­
va felfigyelt volna a pápa tanításaira, 
mennyi sok keserű csalódástól, szenve­
déstől és pusztulástól védték volna meg 
a keresztény társadalmat!

De nem akarok levegőből beszélni, 
azért a Noldin latinnyelvű, 1908-ban 
megjelent erkölcstanából lefordítom az 
egyházi rendelkezéseket s ítéljük meg 
magunk 3 mondottakat. A. zsidókkal 
kapcsolatban nemcsak az egyházi te­
vékenységben való részvétel volt tilos, 
hanem ezenkívül számos társadalmi 
együttműködés i«. így tilos az egyházi 
előírások szerint a híveknek: 1, zsi­
dókkal ugyanazon házban lakni; 2. kö­
zös fürdőt használni; .3. zsidó orvost 
alkalmazni és betegség esetén Hozzá for­
dulni; 4. tilos zsidóknál szolgálni, vagy 
őket szolgálatba fogadni; 5. tilos ven- 
■'é-r- '.h:u ve*fik eevütt r. '.venni: 6.

gedélyezni; 7. tilos a zsidók kovásatala* 
kenyerét enni.

íme * hivatalos egyház tilalmi reo* 
delkezése. Dehát pusztába kiáltó szó 
volt ez akkor. Pedig az egyház nem 
gyűlöletből hozta ezeket a törvényeket, 
hanem a kereszténység védelmére, 
vagy, mint Noldin magyarázza az egy­
házi rendelkezéseket: azért van e törvé­
nyekre szükség, hogy megóvj: '. a ke­
resztény vallás méltóságát és tá ■ >11art- 
suk a híveket a romlás veszélyétől. Az 
egyháznak számtalanszor kellelI szomo­
rúan tapasztalnia, hogy ezek nélkül el­
sikkad a kereszténység az életből. A 
korszellem is rájött ezeknek szüksége« - 
«égére. Mi csak azt jegyezzük meg még- 
egyszer, hogy nincs miért szégyenkez­
nünk a milliónkért és nem lesz miért 
szégyenkeznünk a jövő előtt sem.

(V. J.)

Csak egy éjszaka
telt el azóta, hogy lapunk útján, « mi 
külön kis táborunk felé is felharsant, 
a kiállás: „dobbanjanak meg a ma­
gyar szivekM — s a szivek dobogása 
már is eljutott, hozzánk s itt lüktet 
egy szívhez szóló levél és több, ki- 
sebb'nagyobb összeg alakjában az 

• íróasztalunkon.
Az első megdobbanó szív — mely 

az említett levelet is küldte — ifj. 
Pénzes Lajos ácsmesteré, aki ed­
dig is, minden jótékony megmozdtdv- 
sunkban elsőként jelentkezett. Ütve' 
lében, melyhez 100 pengőt melléket- 
a bombakárosultak megsegítésére, 
az anyagi hozzájáruláson tál ast is 
felajánlja, hogy egy bombák árosul t. 
család V?—10 éves leánykáját addig, 
amíg ax szükségesnek lát szilt, magá­
hoz fogadja és családja tagjának te­
kinti.

Hisszük, hogy ifj„ Pénzes Irzjrt* • 
ácsmester nemes példájának, sok kö­
vetője akad a társadalom minden ré­
tegében.

*

Az alábbiakban a hozzánk beérkezett 
pénzadományokat nyugtázzuk: Dr. Olasz 
Vilmos 50 P, Dem.jén Sándor TO P, dr. 
Grenczer Gyuláné 50 P, Marxéi Antal- 
né 10 P. özv. Lukáts József né 20 P, 
Lukáts Ödön 50 Pengő,

Ije •v'ű barim «so nyilvá20 os .'-átáll v B -

Felhívás az Ossi-telepi 
háztulajdonosokhoz

Nagyvárad thj. város polgármestere az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Számtalan panasz érkezett heve .mi*. 
hogy az Össi-telep utcáinak gyalogjárói 
esős időszak alkalmával teljesen járhatat­
lanok és az egyes házak előtt az esővíz 
elvezetéséről gondoskodás nem történik.

Megáliapitottam, hogy a panasz min­
den tekintetben helytálló és ezért addig 
is, inig a városnak pénzügyi helyzete 
megengedi, hogy az őssi telep utcáit \ ég- 
leges jellegű burkolattal eláthassa, tekin 
tettel arra, hogy jelenleg a burkolatlan 
járda végleges megjavításán a fennáHó 
anyaghiány miatt a város vezetősége 
nem gondoskodhatik, az ottani lakosság 
saját érdekében áll, hogy a háza előtti 
járdát és folyókát ideiglenesen rendb« 
hozza. Éppen ezért szükségesnek tartom, 
hogy minden háztulajdonos saját érdeké­
ben ingatlana előtt a gyalogjárót ! m 
szélességben és 10 cm. vastagságban ve­
gyes kaviccsal (salakkal, törmelékkel) 
szórja be és a gyalogjáró mellett a vá­
rosi műszaki ügyosztály Útmutatása sze­
rint vízlefolyásra alkalmas folyókát léte­
sítsen. Ezen munkálattal ideiglenesén a 
jelenlegi tarthatatlan helyzet javulna.

Nagyvárad, 1941. április 11.
Dr SOÓS sk , polgármester.

1 . -re k.vmAfüppni

* ■ •*,



Y/r •' -*• . > • -; ■

I

-■ * l-'w
. w v ; <%, £■ 7# i A*ix/# Ljt^Rk. <*/. k—Jt6‘ jA-bRIbs? •:'sab6.^Bwlu\

■ .• ' -,*■:

6
«rsraasDmi

MAGYAR LAPOK XIII. évf. Szerda, 1944. április 12.

Munkavállalók javadalmazása 
légiriadó alatt

A munkavállalók javadalmazása tekin­
tetében a 29.247—1043. II ip-irügyi mi­
niszteri rendelet az alábbiakban intézke­
dik;

A minisztérium kívánatosnak tartja, 
hogy az ipari (kereskedelmi), bányászati 
es kohászati munkaadók az alkalmazá­
sukban álló munkavállalón javadalmazá­
sának és légvédelmi riasztás ideiére tör­
ténő fizetése tekintő.cre-i a? alábbiak 
szerint járnak el.

1. Ha a munkavállaló a leg'eamadás kö­
vetkeztében elrendelt r-asztás miatt teli­
des munkáját nem végezheti, a munka­
adó — az előbb említett rendelet 2-ikés 
3 ik bekezdésének korlátni között — » 
riasztás következtébe! elmulasztott műn 
kaidót a lehetőséghez képest úgy pótolja, 
hogy a riasztás minit a munkavállaló * 
javadalmazásban ns rövidüljön meg.

Ne kívánja meg 3 munkaadó az elrnu 
lssztott munkaidő ama részének pótlását, 
amely napi nyolcórás műszakon belül a 
félórát, nyolc órá iái hosszabb műszakon 
beiül pedig az egy órát nem haladja 
meg. Az erre az idő re eső teljes javadal­
mazást azonban — beleértve ebbe a 
jogszabály alapján járó bér (fizetési) pót­
lékot is — fizesse meg.

ütmek megfelelő alkalmazásával járjon 
ei a munkaadó abban az esetben is, ha 
a munkavállaló teljes ,-t meny bérben özük* 
many-, akkord-bérben, stb.) részesül.

A munkaadó az el mu'asz tolt munkaidő­
nek az előbbi bekezdésben említett idő­
tartamot meghaladó része pótlását csak 
annak a hétnek, vagy az art* követő két 
hétnek egy vagy több köznapján kíván- 
natja, amelyen a munkaváV-j'ó a riasz­
tás következtében a munkaidejéből mu­
lasztott. Ezen az időtartamún beiül is az 
elmulasztott munkaidő pótlását csak a 
fennálló jogszabályok (így különösen az 
üzlet, üzem vagy vállalat zavartatásának 
ideje alatt való foglalkoztatás tilalmára 
vonatkozó, úgyszintén a gyermekek és e 
fiatalkorúak éjjeli foglalkoztatását tiltó 
jogszabályok) korlátái között lehet meg. 
kívánói. Este 21 órától reggel 5 órá'-" 
terjedő időben az elmulasztott munka- 
idöt pótolni nem lehet, na a munkával- 
laló egyébként csak nappali munkát vé­
gez.

Ha a munka váll aló az elmulasztott 
munkaidőt olyan keretek között pótol 
tatja, hogy az a hatálysán levő jogszabá­
lyok értelmében túlmunkának minősül, ez 
ilyen munkát a túlmunkára vonatkozó 
rendelkezéseknek megfelelően keil di 
járni.

Amennyiben a munkaadó -- akár t.z 
egyébként fennálló jogszabályok kotlá­
iéira tekintettel, akár más okból - 
riasztás következtében elmulasztott mim. 
kaidőnek a második bekezdésben indáéit 
időtartamot meghíladó részét nem is pó 
tolhatja, az elmulasztóit munkaidőre eső 
teljes javadalmazás nyolcvan százaléka 
— teljesiunénvbér rs/akmány-, t kki rd- 
hér, stb. esetében az egy órára eső átla­
gos kereset alapulvételével — fizesse 
meg. önként értetődik. Iiogv ha jogsza­
bály, szerződés, vagy a munkaadó válla­
latában (üzemében, üzletében) kialakult 
gyakorlat (szokás) értelmében a munka­
vállalót az önhibáján kívül eső okból el- 
mulasaztott munkaidőre a teljes javadal­
mazás megilleti, a munkaadó a riasztás 
tartamára a teljes javadalmazást köteles 
megfizetni.

2. Ha a munkavállaló a rendes mun­
káját a légitámadás alatt veszélyeztetett 
munkahelyen a riasztás tartama alatt is 
továbbfolytatni köteles (az I. légoUalmt 
csoportba sorozott ipartelepek tekinteté­

ben: üzem helyén maradó szentély), a 
munkaadó a ni unkavállalónak a riasztás 
tartama alatt végzett munkáját az erre 
az időre egyébként járó teljes javadal­
mazásnál harminc százalékkal magasab­
ban díjazza.

3. Az olyan munkavállalót, aki a riasz­
tás tartama alatt a munkaadó "vállalatá­
ban az óvóhelyen kívül személyes légvé­
delmi szolgálatot teljesít, úgy kell te­
kinteni, mint ha a légitámadás által ve­
szélyeztetett munkahelyen rendes mun­
káját végezné; ehhez képest az ilyen 
munkavállalónak a riasztás idejére járó 
javadalmazása tekintetében nem a 4730 
—1940. M. E. sz. rendelet 10. szakaszá­
nak (10) bekezdésében foglaltak, hanem 
a fenti 2. pontban foglaltak irányadók.

Háromszorosára emelték 
a hegyközségi járulékot
harminc kilométeres út rcndbeSioxására

Nagyvárad, április 12. A hígyicöztes- 
ben nagyarányú útjavítási munka indul 
meg, Már beszámoltunk arról, hogy a 
város rendbehozza a hegyközségen átha­
ladó törvényhatósági utakat, ez azonban 
sak kis mértékben segítené elő a szőlős- 

kertek megközelíthetőségét Azért a 
hegyközség a folyó évi költségvetés meg­
szavazása alkalmával ciüncő lépésre hatá­
rozta el magát. Felemeelték a hegyköz­
ségi járulékokat az e idigi összeg három­
szorosára s az igy befolyó többletből 
36.500 pengőt ford't-mak útjavitiás cél­
jaira. A városi törvényhatóság a folyó 
évi költségvetésben 5000 pengővel járul 
ehhez hozzá, eszetmt a hegyközségnek 
41 500 pengő áil rendelkezésére a saját 
útjainak javítására. Könilbe'ül 30 kilomé­
ter hosszúságot tesztek ki a terv szerint 
rendbehozandó hegyközségi utak. Már 
meg is rendelt a tégy község a jádvdtgyi 

őbányából 1000 köbméter tört követ, 
amelynek leszállítása rövidesen kezdetét 
veszi. A kőanyag a Nagypiactérre érke 
zik s innen fogják azt. a hegyközség út-

I.ászlő
tzivt-

lis hónapban megkoí i ídnek
Kérdést intéztünk Orbán 

hegybíróhoz, hogy a szőlősgazdák 
sen fizetik-e * b-ir majoros hegyközségi 
joiulékokat. Azt a választ kaptuk, hogy 
minden egyes gazda annyira belátja az 
utak javitásánan szükségességét, hogy 
mindenki a tegnagyobo készséggel fizeti 
be a felemelt összegeket. Ha azonban 
mégis akadna szőlőtulajdonos, aki vona­
kodna rendezni a hegyközséggel szemben 
fennálló tartozásait, azzal szemben meg­
van a mód, hogy a Közösség érdekeinek 
szolgálatára rábírják- Igy rézgálic uial- 
ványt nem kap az r, gazda, aki hátralékos 
illetményeit nem fizeti be. Ennek » 
kényszerítő rendu/.cbá yuan az alkalma­
zására azonban még nem volt szükség.

Ezzel kapcsol.í-báii a hegybírói hivatal 
felhívja a gazdákat, hogy a szőlőskert 
jeik mellett elhaladó és most kövezésre 
váró utak árkait mélyi;mk ki, mert meg 
felelő lefolyók hiányában az utak köve­
zetten is hamar járhat,illatúikká váiná- 
nck.

Hetfyhözszáldobágy 
és fi réti teíoítnáius 

iifUság a hajlék­
talanokért

jaira fuvarozni. A munkálatok még ápri-

B Balatonba zuhant angolszász 
repülőgép megmentett személyzete 
- a Budapest elleni terrortámadásról

A Kolozsvárott megjelenő „Ellenzék' 
budapesti tudósítója Írja:

Budapest bombázásának éjszakáját az 
egész Dunántúl ébren töltötte. Egyik 
angolszász repülőgép a vadászok talála­
taitól Keszthely mellett a Balatonba zu­
hant. Pilótája Pemberton Gordon 25 éves 
ausztráliai őrmester meghalt, a ketmoto- 
ros LN 868. jelzésű Moszkitó bombázó 
személyzetének két tagja súlyosan meg­
sebesült, kettő pedig sértetlen maradt. A 
gép egyik szárnyával és törzsének há­
romnegyed részével elmerült a habokban, 
farkrésze és vezersikja maradt kint. a 
vízből, mint valami őskori óriáslény meg­
dermedt hullája. A megmenekült repülő­
ket a honvédség mentette ki a vizböl. 
A sebesülteket kórházba száilitották, a 
két sértetlent pedig a keszthelyi állo­
másparancsnokság vette őrizetbe. A gé­
pet a balatoni vizicsetidőrscg lefoglalta. 
A vizsgálat megállapította, hogy a gép 
vezersikjának felét széttéptek a magyai 
fegyverek lövedékei, de a légcsavar is 
használhatatlanná vált a találatok követ­
keztében.

Mack Teea őrmester a következőkép 
pen mesélte el a támadás részleteit:

— Vadászok támadtak meg bennünket. 
Hogy hol akadtak ránk, nem tudom, csak 

I egyszerre ránkzuhantak és a gép testét 
' jégesőszerüen érték a lövések. A légcsa­

var felét leborotválták a lóvédé neu 
j szétlőtték a kormany he rendezést is.

hogy kénytelenek voltunk leszállni. Nem 
tudtuk milyen mély a tó. Pemberton őr­
mester az utolsó percig irányította a gé­
pet. Akkor halt. meg, amikor már csak 
pár méterre voltunk a viz felszínétől.

Az ausztráliai pilóta holttestét meg­
vizsgálták a katonai hatóságok. Mellét 
több géppuska találat érte, tomporát, és 
fél combját gépágyú lövedék szétszakí­
totta. Ez a testrész teljesen hiányzik 
Addig vezette a gépet, amíg teljesen cl 
nem vérzett.

A két sértetlenül maradt angol repülő 
mindenre elszánt, gőgös, öntelt fiatalom 
bér. Egyik 20, a másik 25 éves. Tagadják 
hogy részesei lettek volna a Budapest 
elleni terrortámadásnak és azt állítják, 
hogy tudomásuk szerint Berlint bombáz­
ták. Pemberton Gordont szerda délelőtt 
temették el Keszthelyen A gépet most 
emlik ki a Balatonból.

4 réti református ifjúság iinképzü 
köre, szokáshoz híven ünnep mind­
két napjénak délutánján vallásos jel­
legű ünnepséget rendezett. Az ünnep, 
»égen hefolyt önkéntes adományokat 
a hajléktalanokká vált homba-kárn- 
sullak segélyezésére fordítottak. Az. 
ünnepséget ahital vezette he. amel\ej 
dr Szn/ió Lajos lelkipáztor végzeii. 
Ezután megemlékezett azokról az ál­
dozatokról, amelyeket a terrortáma­
dás okozotl a fővárosban és áldoz,il- 
huzatra szólította fel híveit.

A felszólítást követően nchánv 
pere alatt tekintély.« összeg gyűlt 
össze, amelyet dr Sz-ahó Lajos lelki- 
pásztor csekk-lapon továbbított Bu­
dapestre. Az ifjúság műsorában a ko­
moly időkhöz méltóan ünnepelte meg 
hús vét ünnepét. Nagy Lajos *. lelkész 
előkészítésében a magyar népszínmű, 
irodalmunk fejlődésének történetét 
ismertették. Az előadók közül külö­
nösen Nagy Lujza, GaóU Piroska, 
Kiss István. Iszmail László, Szerencs 
Hugó és Venyige Lajos munkáját kell 
kiemelni. A Mis-siói énekkar Kovács 
Győző, a Sztárai énekkar Sods An­
drás vezetése mellett több vallásos 
éneket adott elő. Közreműködtek az 
ünnepségen a Horthy fstván-telep 
ifjai is, akik szintén ki akarták venni 
részüket az ünnepségből. Az ének­
számokat Rezsi László karnagy kí­
sérte.

Az ünnepélv Nagy Lajos s. lelkész, 
önképzőkört elnök zárószavai után a
Szózat eléneklésévrl ért véget,

*

'S1 agy várad. 
gyi református 
velő ifjúsága

A b egykö zszá Idubá-
"gyá/.község működ- 
I usvét más o ti na pjá n, 

este 7 órai kezdettel nagysikerű val­
lásos tárgyú, nevelő értékii előadást 
rendezett. Bemutatásra került Kir- 
játkné Kovács Emma .,A próba'4 
eimii értékes, valláserkölcsi kérdé­
sekkel foglalkozó darabja, amelynek 
keretében a szereplők szép siker: 
arattak. Az. előadási ifj. A1 véste Ist­
ván lelkipásztor és felesége rendez­
ték. Az előadás tiszta jövedelmét — 
kétszáz pengői a hajléktalanok tá­
mogatására fordítják.

Szolgálatos nyőgyszertarak:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utcn 2. (Barla Dezső) 15-15, 

CSILLAG gyógyszertár, Mussolini tér 
3 (B, Csapó Z) 25-51,

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31 

SZENT ANTAL gyógyszertár, Qaril- 
czy-n. U (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszer! a rak 
szombat reeaeltöi a 
hat reageli" tart

Feloldották
a gyülekezési tilalmat

cs

éjjeli szolgalat» 
következő »zom-

szerdaiA Magyar Távi rí i Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny 
-zárna közi?, a belügyminiszter rendeletét, amellyel az ország 
területrm ez év március 19. napján elrendelt Gyülekezési Dia 
mat feloldja.
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HÍREK
Seerkeer.tfieég és kiadóhivatal.

nagyvarad,
siHiAgii uHíd-uru 5 sím. 

Telelőm 12—27.
■föFlZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 

3 hóra 12.40 P.
•««tatakarékpénztári csekkszámlánk 
™ Máma: 72.301.

P.

Ktoratokst mem adnék dini

ELTEMETTÉK DR. ELFER ALADÁR 
ORVOSPROFESSZORT. Nagy részvét 
mellett temették el Kolozsvárott dr. 
Elfér Aladár orvosprofesszort. Tudásá­
nak kincseit pazarlóan osztotta szét a 
betegei között. Vagyont gyűjthetett vol 
ua magának, ha az lett volna az élet­
célja hogy gondtalanul éljen és anyagi 
téren is kihasználja rendkívüli tudását. 
Ehelyett betegeinek leguagyob részét in­
gyen kezelte, sőt az is nagyon gyakran 
megtörtént, hogy egy-egy szegény bete­
gének még gyógyszerre is ő adta a 
pénzt. A trianoni összeomlásig a ko­
lozsvári Ferenr József Tudományegye­
temen belgyógyászati tanszékének rend­
kívüli tanára volt, Az uralom változás 
„tán ts Kolozsváron maradt és a ki­
sebbségi sorsban élő magyarság minden 
tariadalmi rétegén igyekezett segítem 
Csaihatatlan diagnosztanak ismerték az 
ország minden részéből számosán ü 
keresték orvosi tanácsáért.

Orvosi hir. Dr Varga István fogor-
„c rendeléséi inból megkezdte KossulH-
utca 11. szám alaif.

F.r TESTBEN fT LEI EK! - ezért 
küzd a Zöld Kereszt. Adakozzál, hogy a 
mai súlyos időkben is elvégezhesse ttem- 
retvédrlmi feladalál. Gyűjtése: 1044. áp­
rilis Ifi.

SZÉP SIKERT ARATTAK A LE­
VENTE MŰKEDVELŐK. Húsvét első­
éi másodnapján délután szép ünnepség 
srinhelye volt a Levente Otthon disz* 
terme. Az újonnan alakult első számú 
levente műkedvelő gárdának a bemu­
tatkozása volt. Szigligeti Edének a Csi­
kó? című népszínművét adták elő nagy 
siker mellett. A leventeegyesület ez al­
kalommal sebesült honvédőinket Is meg­
hívta. A szereplőik közül ügyes játékuk­
kal kitűntek a következők: Gyenge Ár­
pád, aki telje» átérzéssel és színészi töké­
letességgel alakította Bálint gazda drá­
mai szerepét. Elragadóan kedves volt 
Vass Emilia Rózsi szerepében és Hóna 
Iipre Andris szerepében. Jól játszott 
még: Fráter írónké, Gyenge József, 
Bence Ferenc, Varga Zoltán és mind­
mind. akik csak szerepeltek a darab­
ban, elismerést érdemelnek. A rendezés 
nagy munkáját Gyenge Árpád levente 
végezte.

Textiliparos értekezlet a Baross Szö­
vetségben. F. hó 13-án, csütörtök délután 
fi órára fontos ügyben, minden ipa­
rost érdeklő tárgyalásra, a Baroe 
Szövetség helyiségében a női szabók. 
férfiszabók, konfekciósok. női kalap- 
szalon tulajdonosok közös értekezlet­
re gyű Irt ok össze. Az elsölétetíté 
miait pontos megjelenést kér az el­
nökség.

KORONA Filmszínház

Vásárhelyi László lesz az uj kolozsvári 
polgármester. Kolozsvárott biztosra te­
szik, hogy dr Keledy Tibor .ódjává dr 
Vásárhelyi László polgármesterhelyettest 
nevezi ki a kormány, aki legbizalmasabb 
munkatársa volt dr Keledy Tibornak és 

város összes polgárainak bizalmát bír­
ja. Vásárhelyi László Kolozsvár problé­
máinak legalaposabb ismerője, úgyhogy 
■személyében a legszerencsésebben tölti 
be a kormány Keledy Tibor örökét. Pol- 
gármesterhclyettesnek dr Suba Károly 
tanácsnokot fogják, hir szerint, kinevez­
ni, aki Kolozsvár városának szülöttje és 

társadalom minden részében egyfor­
mán szeretik és becsülik.

MEGHALT ILLYEFALVY LAJOS. 
Húsvétvasárnap váratlanul meghalt 
Hlye fal i-y I.ajoe, a Székeefővároei Sta­
tisztikai Hivatal nyugalmazott igazgató­
ja. az árellenőrzés volt országos kor­
mánybiztosa a kolozsvári egyetem rend­
kívüli tanára. Illyefalvy úttörő munkát 
végzett, újszerű statisztikai felvételei­
vel ő készítette az első szociális sta­
tisztikát, majd gazdaságilag dolgozta fel 
Budapest életét. Sok kérdés megoldásá­
nál az. ő statisztikáját vették alapul- 
Számos külföldi tudományos társulat 
választotta tagjául, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémiának ig tagja volt, a ko 
lozsváti egyetemen pedi£, mint a köz- 
igazgatási statisztikai címzetes rendkí­
vüli tanara, adott elő.

I Hűlték Camacho mexikói elnök me­
rénylőjét. Lisszabonból jelentik: (MTI) 
Mini a brit híriroda jelenli Mexico-City- 
ből, Rojas hadnagyot, Camacho elnök 
merénylőjét, amikor fogságából mene­
külni akart, lelőtték.

BELVÁROSI MOZGO

Könnyelmű fiatalság
Csak 16 éven felüliek! Az olasz iilmgyártás remekel

Az Erdélyi Párt állásfoglalása a bolse- 
viznmssal szemben. A MOT jelenti: Az 
Erdélyi Párt marostordamegyei és ma­
rosvásárhelyi tagozatának intéző bizott­
sági ülésén Teleki Béla, volt országos el­
nök a bolsevista veszedelemmel foglal­
kozva, megállapította, hogy az E'délyl 
Pártnak nem lehet más álláspontja, mint­
hogy minden egyes tagja fegyveresen és 
munkával szálljon szembe a veszedelem­
mel.

Kávéházakban és vendéglőkben kei.
Magyar Lapok et

NAGYVÁRADI DIÁKLEÁNY NYER­
TE A RÁDIÓ DIÁKPÁLYÁZATANAK 
HARMADIK DIJÁT. A magyar rádió 
február 10-én diákhallgatói részére két 
irodalmi pályázatot hirdetett. Az eiső 
tétel egy-egy még meg nem írt vagy ál­
talánosan umh ismert történelmi ese­
mény. monda, epizód feldolgozása váro­
somról, falumról vagy vármegyémről. A 
második tétel városom, falum vagy vár­
megyém nagy magyarjai és azok közül 
az én eszményem? —- volt. A második 
tétel*« nyertesei kózöt a harmadik díjat 
Pnlfi Katalin a nagyváradi áll. leány- 
liceum II. n tanulója ,Nagyvárad nagy 
magyarjai rimn pálya művé vei nyerte 
\ negyedik díj nyertese Stehlik László 

a nagybányai bányai-olló ég mélyfúró 
ipari középiskola tanulója lett.

B 1J T Ö It T Hr.ine.net
Bálé, kombinált és clűsrohák.

Szabadság-utca 13. (Rzarsv***iHea 48.)

MEZEI-től
Konyha újdonságok

AZ EMERI CAN A VITA'ELŐADÁS- 
SOROZATÁN péntekem Il-éu délután 
6 órakor a Kai. Kör előadótermében 
ifj. Rozslay István Gonlhardn Ferini- 
i»ől. Kiszcly Mária ,,Az otthonról“ tart 
előadást. Az előadásra az Emerieana 
vezetősége tagokon kívül vendégeket is 
szívesen lát.

TOLVAJ AZ ÜTI ORVOSI REN­
DELŐJÉBEN. Az OT1 nagyváradi 
belgyógyászati rendelőjében az el­
múlt éjszaka tolvaj garázdálkodott. A 
szolgálatra beosztott ápolónő jelen­
tette felettesének, hogy este az or­
vosi rendelőt lezárta, majd vasárnap 
reggel, amikor a rendelő ajtaját fel 
nyitotta, meglepetéssel látta, hogy az 
ott hagyott orvosi köpenyt, valamint 
egy vászon lepedőt ismeretlen tettes 
ellopott.

FELHÍVÁS A SZOBAFESTŐ ÉS MÁ­
ZOLÓ IPAOSOKHOZ. Akik tűzifa
lejegyzésüket még ezblelg nem intézték 
cl. úgy a szakosztályi irodában mielőbb 
jelentkezzenek. mert a jelentkezést le­
zárjuk. — Egyben felhívjuk a szakosz­
tály vezetőségi tagjait, hogy pénteken. 
14-én vezetőségi összejövetelen megje­
lenni szíveskedjenek. Nagyvárad. 1944. 
április hő 11. Elnökség.

Nagyvárad Híj. város adóhivatala

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi P. M- 
rendelet 67—69. szakasza alapján az el­
ső árverést 1944. április 25-én, a második 
árverést 1944. május 4-éti a városi köz­
raktárban Szeptember 6-u. 2. szám alatt, 
kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
1. Az első árverésen az egye® ingósá­

gok csakis azesetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becscvték háromne­
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánl 
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet tiél 
kü! a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át-

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 
százalék.

4- A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 11.
# MESTER MIHÁLY

végrehajtó.

Meghalt báró Korányi Sándor nyug. 
egy. tanár. A Budapesti Értesítő jelenti: 
Báró Koorányi Sándor, felsőházi tag, 
nyugalmazott egyetemi tanár, szerdán 
reggel 78 éves korában hosszabb beteg­
ség után elhunyt. Temetése pénteken dél­
után 4 órakor lesz a Kerepesi-uti teme­
tőben.

KAIRÓBA ÉRKEZETT GYÖRGY 
GÖRÖG KIRÁLY. Lisszabonból jelen­
tik (MTI.): György görög király — mint 
az angol hírszolgálat jelenti — Kairóba 
érkezett.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
fűszer és vegyeskereskedők szakosztálya 
folyó évi április hó 14 én este 7 órako' 
szakosztályi ülést tart, melyre ezúton 
meghívja tagjait a szakosztály elnöksége.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•»

fl nagyváradi munkapia® 
helyzete

A nagyváradi m. kir. állami Munka 
közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-u. 2$ 
Telefon 25—76) az 1944. évi április ho 
12-én kelt kimutatása szerint az elmúlt 
héten elhelyezett 22 egyént.

Jelenleg foglalkozási kaphatnak.
4 kovács, 2 borbély, 1 bádogos, 3 sütő, 

3 ács, 2 villanyszerelő, 2 asztalos, 9 nap 
számos, I szolga-kifutó, 2 kocsis, 4 min 
denesleány, l bejáró-takaritónő, 2 szállo­
dai segédmunkásnő, 4 mosónő, 1 szobi- 
lány, összesen 41 egyén.

Foglalkozást keresnek: 16 ipari szak 
munkás, 7 gyári betanított és egyéb se 
gédmunkás, 1 kereskedő segéd, 3 tisztvi­
selőnő, 6 szolga-kifutó, 8 bejáró takar! 
tónő, 4 mihdenesleány, I gyermekleány, 
összesen 40 egyén.

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 13. 

Budapest I.
8.i5 Hanglemezek.

10.15 A rádiózenekar műsorából.
11.15 A folyamerők fuvószenekara.
11.40 Fekete Ferenc elbeszélésé.
.2.05 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálafa.
14.00 Weidinger Ede szalonzenekar». 
15.00 Szórakoztató zene.
16.00 Hankiss János dr előadási.
16.20 Liszt: Paulai VSzent Ferenc a hullá­

mokon (zongora: Ciampi).
16.30 Változatok egy népdalra.
17.00 A földművelésügyi minisizterium 

rádióelőadássorozata.
17.25 Magyar nóták.
17.45 Saád Béla csevegése.
18.00 Roósz Emil szalon? .okkara 
18.35 Dövényi Nagy Lajos előadása 
19.00 Magyar zeneszerzők félórája.
19.30 Vándorló témát.
21.10 Csendes dallam ik
22.40 Mavv ír Revü Tánczenekar.
23.15 Búr; oánd • ; r-ír,v zv.-'.ek-ira.

Budapest II.
iO A -ádió hangversenyd .bogóián

Magyar bemutató Budapest előtt!
71

A SZIVEK
Zene

Főszerepekben: Bordv Bella, Goli Bea, jávor Pál. Szilassy László, vitéz BenkS Gyula 
Chopin, Kodály müveiből és cigányzene Műsoron kivui két kulturnlm
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Hatósági árak a piacon
Gyümölcsfélék: (Közepes felhozatal)

1 kg alma 2.40- 3.50—5 - 7, 1 kg dió hé­
jas 6—7, bél 28—30.

Zöldségfélék: (Kö/.cps felhozatal) 1 kg 
burgonya 0.33, 1 kg szárazbab 0.96—1.18, 
1 kg répa 0.40, 1 kg borsó 1, 1 kg hagy­
ma 0.20—0.30, I kg cékla 0.70-1, saláta 
fejes 1—1.20, retek piros csőm. 1 — -1.00, 
sóska k— 8, hagyma zöld 0.24—0.30, 1 
kg petrezselyem 0.51, 1 db kalarábé 0.20 
-0.60, 1 db zeller 0.10—0.50, 1 kg re­
tek 1.50—1.80, 1 kg spenót 4—5, 1 db 
torma 0.10—0.40.

Élőállatok: (Közepes felhozatal) 1 db 
szervasmarha kg 2:20, 1 db tejős tehén 
900—2500, szopós borjú kg 2.20, 1 db 
kismalac 86—90, 1 db igásló 400- 2500,
1 db parádés ló 2500—3800.

Tejtermékek: (Gyenge felhozatal) 1 
/Her lej 0.52, 1 kg vaj 10—20, 1 kg juh- 
túró 5.80, 1 kg tehéntúró 1.76, 1 kg 
tejfel 2.20, 1 kg sajt 4.20.

Kenyér: I kg egységes 0.58.
Szrnyasok: (Gyenge felhozatal) 1 pár 

I o. csirke kg-ja 5, tyúk kg 4.40, sovány 
liba kg 4.80, pulyka 4.80, sovány ruca 
4.70, tojás 0.24, kg-ja 4.50.

Húsárak: 1 kg marhahús 5.10, 1 kg 
disznóhús 5, 1 kg növendékmarha 5.10,
1 kg júhhús 4.50, 1 kg bárányhs 5.10, 1 
kg bivalyhús 4.70, 1 kg zsiradék 5.60.

Halfélék: (Közepes felhozatal) 1 kg 
Súlyú ponty 6—8, 1 kg köröshal 2.50—4. 
<-♦♦*»♦♦♦«>♦»«• ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

MINDEN FILLÉR, amivel a Zöld Ke­
resztet támogatod 1944. április 16-í gyüj- 
tőnapján, Nagyváradon nyer felhaszná­
lást. Városunk lakosságának — tehát 
szőkébb hazádnak — nemzetvédelmét se­
gíted elő, ha Te is adakozol!

SZÍNHÁZ

A felújított Varázskeríti
Alig vannak ennek a bájos Stiaúss- 

operettnek taktusai, amelyek ne lenné­
nek annyira ismerősek, hogy álmunkban 
is el tudjuk dúdolni őket. Emlékes, ked­
ves melódiák, felidézik a régi jó világ 
hangulatait, s a fiatalabb nemzedék is 
bizonyára megtalálja bennük a könnyű 
zene szépségeit, a keringő lenyűgöző 
varázsát, ha az ifjúság fülét más ritmu­
sokhoz szoktatta is a modern operett és 
a tengeren túlról átplántolt korszerű 
tánc. De egyébként a régi operettek fel­
újítása, talán a romantikus dalművek ki­
vételével, mindig némi csalódást okoz. És 
csodálkozva tesszük fel magunkban a 
kérdést: ezen a színtelen mókázáson mu­
latott néhány évtizeddel ezelőtt oly ki­
tünően a közönség? Vagy a mi lelki be­
állítottságunk változott meg, vagy a 
rendezésből s a színészek játékából hiány­
zik ma az az odaadó lelkesség, az a 
túláradó kedély, amely valamikor élettel 
töltötte meg a vérszegény cselekmény 
fordulatait és tomboló tetszésre ragadta 
a publikumot. A Varázskeringő ma is 
kedves, szép, fülbemászó, sőt szórakoz­
tató, de arra bizonyára nem alkalmas, 
hogy olyan viharos sikert arasson, mint 
a maga idejében.

A Szigligeti Színház társulatának elő­
adása sok igyekezetei árult el, de a ha­
tás sok eszközét kihasználatlanul hagyta. 
Egyszerűen szólva azt hisszük, hogy 
minden benne maradt a darabban, amit 
az előadás nem hozott ki. A kiállítást 
nem érheti gáncs, de a játékból hiány­
zott az a lendület, amely legjobb emléke­

SPORT

Hegy góllal győzött Nagybányán a Törekvés
TTnevét első napján Nagybányán ját­
szott a Törekvés. Ellenfele az ottani 
Jószcrencsc esapat volt. Mivel a ki­
küldött játékvezető nem jelent meg. 
r.gy ottani Ferenc nevű játékvezető 
bíráskodása mellett folyt le a mér­
kőzés.

\ Törekvés .Tank. Pintye, Veres I., 
TSakucz, Czell, Kovács, Garai IL, 
Papp, Erdei, Szilágyi, Turkus össze­
állításban. a .Tószerencse Bányai, 
Ardoe. Szabó, Adamee, Oravec- Maj- 
dik, Dragota, Becsei. Fik túsz, Gá- 
Üez, Szilágyi összeállításban állt fel.

A választás a Jószercncsének ked­
vez és igy a Törekvés nap és szél el­
len kezeli a játékot. Mindjárt táma­
dólag lép fel és egyik támadást a má­
sik után vezeti. Az első percekben 
gólszerző alkalom nyílik Turkus előtt, 
ő azonban elidegeskedi a helyzetet és 
kapu mellé lő. A Jószerencse ellen­
támadását a Töri védelme utasítja 
' issza. Igen érdekes a mérkőzés, mert 
hol az egyik, hol a másik kapu előtt 
folyik a játék. Azonban az igen nagy­
szerűen játszó Törekvés lassan-lassan 
mámtinkább uralni kezdi a mezőnyt. 
\ fedezet-sor igen jól áll a lábán és 
jotivnáj-jobh labdákkal tömi a csatár- 
srveát. A csatárok nem is hálátlanok 
éviért, ro-crt tetszetősebbnél-tetszető­
sebb akciókkal rohamozzák a nagy­
bányai kaput. Lövést lövés után eresz­
tenek a kapura és a bányai kapus 
erősen munkában van. Az eredmény 
nem is marad el. A 25. percben Ba­
hnen—Papp—Szilágyi a labda útja.

zésünk szerint mégis csak megvalósítha­
tó a Varázskeringőben. Szabó Ernő 
messze alatta maradt a modern operet­
tekből ismert teljesítményeinek, humora 
ezúttal nem volt oly ellenállhatatlan, sőt 
mintha súlyos kedvetlenség tompította 
volna le színeit. Lendvay mulatságos fi­
gurát nyújtott szerepében, amely az 6 
alakitó készségének tökéletesen megfelel, 
de talán több mozgás, nagyobb eleven­
ség is kitelik belőle, anélkül, hogy túl­
zásba esnék. Gulácsy a megjelenés fris­
sességét nem tudta elég énektudással 
összhangba hozni, helyenként egyáltalá­
ban nem bírta hanggal és itt-ott inloná- 
lása is bizonytalan volt. A hölgyek, külö­
nösen énekszámaikban, jobban megállot­
ták helyüket, de náluk, részben, hiány­
zott a dekorativ elem, aminek jelentőssé­
gét mégsem lehet elvitatni. Balogh .hi­
ba, ez a nem eléggé méltányolt, tehetsé­
ges színésznő, csengő hangjával, közvet­
len játékával egyik főerőssége volt az 
előadásnak. Lányi Emmi is kellemesen 
énekelt, rokonszenvesen játszott, feszte­
lenül mozgott és Antal Erzsi híven őriz­
te a régi operettek hagyományos játék­
modorát. De a rendezés,, azt hisszük, sok 
melegséggel, tánccal, mozgalmassággal 
adós maradt, aminek pótlásáról a jövő­
ben gondoskodni kellene. Matolcsytól, a 
színház kiváló karnagyától is több erelyt 
várunk a zenekar vezetésében. (*)

Utóbbi mintegy 13 méterről rálövi a 
labdát, amit a kapus elvetődéssel üt 
ki éppen a jól érkező Tamás elé. O 
a hátvédet kicselezve, a hálóba jut­
tatja a bőrt. 1:0. Ellentámadás a vá­
lasz, de a Törekvés ismét frontba 
kerül. Több alkalom adódik még 
kapu előtt, de a védelem tisztáz.

Félidőben a Törekvés kevésnek ta­
lálja az eredményt. Mindjárt kezdés 
után átveszi a játék irányítását és 
jobb erőnlétével állandóan irányítja 
azt. Tervszerűen felépített támadá­
sait még a mély talaj ellenére is ke­
resztül viszi. Mindjárt az elején éri 
el második gólját a Töri. Ez alka­
lommal Kovács—Turkus a labda útja, 
amelyet végül is Erdei heh ez a há­
lóba." 2:0.

A 3. gól sem várat magára. Bakucz 
passzol Pappnak , ez kicselezi a rá­
futó hátvédet és kiugrasztja Erdeit. 
A kapus eléje indul, de Erdei mel­
ierte a hálóba gurit. 3:0.

A Törekvés még mindig javítani 
akar az eredményen és nemhogy le- 
állana. hanem még nagyobb nyomást 
gyakorol ellenfelére. Még 7 perc van 
bátra, Kovács—Szilágyi—Papp a lab­
da útja. Utóbbi vissza játszik Szilá­
gyinak. ej lejátssza Erdeinek, aki szo­
rongatott. helyzetében Turk üst szök­
teti. A balszélső elszalad. Legirritja 
a tisztán álló Erdeihez, aki nyugodtan 
lövi a kapu jobb alsó sarkába. Még 
néhány támadás és vége a mérkő­
zésnek.

Adas-véte%
XII. Pius pápa élete és válogatott be 

szódéi kiadóhivatalunkban kapható. 79;.
Teljesen tokárban levő teher kony­

habútor eladó. Damjauich-u. 37, ajtó 3
774

Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es uj gyer­
mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves r. 
szere tavaszi kabát, egyszerű babakelcn- 
gye. Karácsonyi püspök-u 52. sz. 71,5

Uj, csináltatott fekete lakKcioő 38 -39. 
es eladó. Cim a kiadóban gy

Nagyvárad város gazdasági ügyosztálya 
Íróasztalokat keres megvételre. Ajánlatok 
a városgazdasági ügyosztályhoz (város­
háza II. em. 23.) küldendők. gib

Kulcsos lószerszámot és fedél nélküli 
hintót, méhkast vennék. Korda, Érvasad.
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Színházi irodaközleményei
— Az esti előadások fél 6 órakor, — 

a délutáni előadások fél 3 órakor kez­
dődnek.

FIGYELEM! Mától kezdve az esti 
előadások fél 6 órakor a délutáni 
előadások fél .3 órakor kezdődnek!

Varázskeringő, S transz gyönyörű 
muzsikájVt operettje szerdán este fél 6 
órakor A-hérlctben kerül szinre.

Ballépés jobbra című nagysikerű 
operettujdonságot csütörtök este mu­
tatja be a színház fél 6 órakor, bemu­
tató bérletben. Á-bérletben péntek 
este megy. A többi napokon bérlet- 
szünetben megy ez a kacagtató, vi­
dám operett-újdonság, mely Buda­
pesten telt nézőterek előtt van mű­
soron s bizton hihető, bogy a Szigli­
geti Színháznak is sokáig műsor- 
darabja marad. Főszereplők: .Tűrik 
Julcsi, Kemény Gizi, Antal Erzsi, 
Lende ai Lajos, Gulácsy Albert, Barsi 
Béla és Halasi Gyula.

Szorgalmasan készül már betek óta 
a színház prózai együttese a Karnéliás 
hölgy előadására, melyet április 20-ra 
tűzött ki a színház igazgatósága. Gau­
tier Marguerite szerepét Lovasa Klári 
fogja alakítani.

A BÉRLŐKÖZÖNSÉG SZIVES 
FIGYELMÉBE

A színház igazgatósága szives tudomá­
sul közli i. t. bérlőivel, hogy az április 
és május havi bérletrészek befizetésével 
még tizennégy előadást kapnak a bér­
lők. Ezek az előadások 27-től 40-ik elő­
adásig vannak a szinlapon sorszámozva.

Egyben kéri az igazgatóság, hogy az. 
esedékes április havi bérletrészt szíves­
kedjenek a színház pénztáránál befizet­
ni. Pénztári órák délelőtt 10—fél 1-ig és 
délután 4-től.

Az előadások hatósági rendeletre na­
ponta este fél 6 órakor pontosan kez­
dődnek.

HMöufélt.
Fertőtlenítést, poloska, mely min. 

dennemu fergak Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga, bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—66. 313

Kerékpárok újak es javítások .Jakab 
műszerésznél, Kossutli-u. leleten 23-30

672
Aldozási koszorúk, menyasszony es 

koszorusleány művirág tejdjszek és kézi­
csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Erzscbet-ligeti sportpályánál.) 776
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A szerkesztésén felei
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REGGELI lapkihordásra kézbesítőt fel­
veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki, 
vagy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent­
kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi­
vatalában.

Keresünk azonnali felvételre megbízha­
tó éjjeliőrt. Nyugdíjasok előnyben. Je­
lentkezni: Nagyváradi húsiparosok Szö­
vetsége Közvágóhíd. Telefon 19—31. 817 

Hosszú bizonyítvánnyal rendelkező fő- 
ző-mindenest felveszek. Szaniszló-utca 17. 
szám. S16

Főzni tudó mindenes esetleg bejárónő 
azonnal felvétetik. Kolontáry, Sál Ferenc 
u. 6. 909

7—8 elemit végzett fiukat felvesz Dre­
he r-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés 
a váradszöllősi telepen 10—12 óra között.

795
4 középiskolát végzett, fiút tanulónak 

felveszek. Fodor fogtechnikus, Török ig- 
nác-utca 11. 814

Zongora, rövid, keresztiülros, teljesen 
uj állapotban bérbeadó vagy eladó. C«á- 
ky-utca 39, ajtó 1. 813

Háztartási alkalmazottat, megbízhatót, 
jó bizonyítványokkal felveszek. Lórántflv 
Zs.-u. 5. 810

Míési kems
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­

tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 794

3 kereskedelmit végzett, könyvelést ér­
tő, megbízható szolid keresztény fiú állást 
keres. Cim: Római Katolikus Nőszövetség, 
Pray György-u. 5. 789

3 gimnáziumot végzett, megbízható, ko­
moly keresztény leány állást keres. Cim: 
Pray György-u. 5. 790

Házmesteri lakásért takarítást vállal 
fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 812

Intellektuális foglalkozású férfi sze­
rény, csendes, tiszta bútorozott szobát 
keres. Címeket, a kiadóba kér. 726
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